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bh‘ intézendő minden előfizetős, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Eperjes, májushó 24-én.
Lapunk múlt számában városunk pol­

gármesterének az 187/.évről szóló jelentésével 
foglalkozván, volt alkalmunk rámutatni azon 
nevezetesebb s városunk évkönyveiben rész­
ben momentuosus közgyűlési határozatokra, 
melyek a múlt év folyamán keletkeztek s 
egyúttal a képviselőtestület és tanács hatás­
köréhez tartozó teendőkről s tett intézkedé­
sekről megemlékezni.

A jelen alkalommal áttérünk a polgár­
mesteri jelentésnek közrendőri viszonyainkról 
szóló részére.

A jelentés szerint a letartóztatottak száma 
tett 822-tőt, kik közöl a bírósághoz áttéte­
tett 2G, rendőrileg elmarasztalva lön 422, 
cltoloncoztatott 142, a többi pedig felmentve 
vagy dorgálva elbocsáttatott.

I>ár személy- és vagyonbiztonsági viszo­
nyainkat a jelentés kedvezőnek jelzi, annyi­
ban, mennyiben oly nagyobb jogellenességek, 
melyek fokozottabb rendőri tevékenységet igé­
nyeltek volna, a múlt év folyama alatt elő 
nem fordultak; mindazáltal a rendőrileg letar­
tóztatottaknak a város lakosságával szemben 
mutatkozó jelentékeny számaránya arra enged 
következtetést vonni, hogy rendőri kihágások 
elkövetésére aránylag nagy a hajlam, míg 
másrészt az eltoloncozottak számaránya azt 
mutatja, hogy mai társadalmi életünk egyik 
rákfenéje a csavargás, mennyire elharapódzott.

Szóba került ezen utóbbi körülmény a 
városi képviselőtestület egyik közgyűlésén is, 
s alkalmat szolgáltatott arra, hogy több rész­
ről panaszok tétettek ez irányban.

Ezen felszólalások folytán a kapitányi 
hivatal felhivatott, hogy a városi lakosok, de 
kivált az átutazó s ideiglenesen itt tartóz­
kodó idegenek nyilvántartásának módozatai 
tárgyában javaslatot tegyen.

Ezzel kapcsolatosan egyszermind a kol­
dusügy rendezésének kérdése lön megpendítve 
s a képviselőtestület egyik tagja közeli kilá­
tásba helyezte, hogy ez irányban határozati 
javaslatot nyújtaná be.

E javaslatok s illetőleg az azok alapján 
hozandó határozatok kétségkívül nagyban hozzá 
fognak járulni a csavargásnak s az azzal kar­
öltve járó sokféle bajok, visszaélések és rend­
ellenességek korlátozásához. Azonban a baj 
végleges megszüntetése még ily célszerű intéz­
kedésektől sem remélhető, mert annak gyö­
kerei mélyen szétágaznak a modern társadalmi 
életben.

A felülkerekedett mostoha viszonyok, 
melyek kőszikla gyanánt súlyosodnak közgaz- 
dászatunkra s elnyomják iparuukat s keres­
kedelmünket, s melyek népünk eddig .még 
soha sem tapasztalt mérvbeni elszegényedésé­
nek mind megannyi kútforrását képezik, oly 
tényezői a csavargás és jogsértések létrejöt­
tének, melyek méltán az iránt keltenek ag­
godalmakat, hogy e bajokat állandósítani fog­
ják, ha üdvös s kedvezőbb körülményektől 
támogatott országos intézkedések által meg- 
szűntettetni nem fognak.

A isszatérve a jelentésre, az abban fog­
lalt e részbeni adatok tanúsítják, hogy a je­
lentékenyebb tűzveszélyek számaránya múlt 
évben kedvezőbb volt, mint más években.

A borzasztó elem, a vagyonnak ezen 
egyik legfélcmletesebb ellensége, mely a közel-
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múltban országszerte oly rémes pusztításokat 
tett s egyes virágzó városokat és helységeket 
rommá változtatott, városunkban nem tett oly 
károkat mint rendesen.

Hogy a dolog igy áll, első sorban min­
denesetre derék tűzoltóságunknak köszönhető, 
melynek működő tagjai fáradhatlan buzgalom­
mal és áldozatkészséggel szolgálják a közjót. 
Közöltük annak idejében az egylet működé­
séről szóló jelentést, melyben kimerítő ada­
tokkal ki volt mutatva, hány tűzeset lett az 
éjjel cirkáló tűzőrség által csirájában elfojtva 
és megakadályozva. K? lenne képes kiszá­
mítani, mily tetemes károk, minő szerencsét­
lenségek lőnek ez által a lakosságtól el­
hárítva !

Becsülettel megérdemelte tehát tűzoltó­
ságunk az elismerést, melyet neki a jelentés 
s általában a közvélemény szavaz. Csakhogy 
— tekintve az egylet tetemes beruházásait, 
melyek nélkül ilynemű egylet a célnak meg 
nem felelhet — kívánatos, miszerint ez el­
ismerés ne csupán szavak, hanem különösen 
a lakosság részéröli tényleges támogatás által 
is nyilvánuljon.

Áttérve a jelentésnek a városi pénztár­
ról szóló részére, azt találjuk, hogy a házi­
pénztárnak 1877-ik évi bevétele tett 108,054 
frt 39 krt, kiadása pedig 108,049 frt 51 krt.

A városi adópénztár által kezelt pénzek­
nek csak 21-ik része képez községi adót, a 
többi állami. Ez arányból kitűnik, mily tete­
mesen van a házipénztár az ujabbi, e tekin- 
tetbeni törvények intézkedései által megter­
helve.

Az állami adó behajtására vonatkozó 
adatok szomorú tanujeleit adják a vagyonos- 
ság csökkenésének sőt a végleges elszegénye­
désnek.

Ugyanis 1876-ik évről átjött, mint hátra­
lék 33448 frt 87 kr., — 1877-re pedig ki­
vettetett 87,838 frt 95 ’/, kr. Az összes kö­
vetelés ennélfogva tett 121,287 frt 82'/2 krt.

Ebből lerovatott részint a városi adó­
pénztárnál, részint közvetlenül a helybeli kir. 
adóhivatalnál, ideértve a leírásba hozott ösz- 
szeget is, összesen 85,081 frt 20 7, kr.

1878-ik évre tehát hátralékul átjött 
35,G06 frt G2'/, kr. vagyis az adófizetők j 
1877-ik évi hátraléka az előző évihez képest 
2157 frt 75 */ 2 krral növekedett.

A népesedési mozgalmat illetőleg ideik­
tatjuk a főszámokat.

Született összesen 413 gyermek, s meg­
halt összesen 3G1 egyén. Házasságra lépett 
70 pár.

A közegészségügyi állapot általában véve i 
a lapunkban is időszakonkint közölt főorvosi 
jelentések szerint elég kedvezőnek volt mond­
ható s járványoktól, minők másutt dühöng­
tek, városunk meg volt kiméivé.

Kiemeljük még, hogy a városi kórház a 
múlt évben újból lön berendezve még pedig 
a modern igényeknek lehetőleg megfelelő 
módon.

Zárjuk sorainkat azon óhajjal, vajha a 
jövő évekről előterjesztendő jelentések, pénz­
ügyi s gazdasági tekintetben is kedvezőbbet 
jeleznének!

Helyén valónak találjuk e helyütt meg­
említeni, hogy a városi kórház megyénkben 
az egyedüli lévén, nemcsak a város, de a 
vidék betegei is találnak benne felvételt.

HIRDETÉSI
liáromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
S'yilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A f. hó 5-én tartott igazg. választmányi ülés­

ből kiküldött költségvetési bizottság a kör ezidei 
költségelőirányzatának bevételi s a házi kiadásokra 
vonatkozó rovatát elkészítette s az immár kibérelt 
helyiség berendezése iránt intézkedett.

Munkálata szerint a körnek — a jelenlegi 
tagszám mellett — ezen csonka évre 1200 frt jö­
vedelme van; ezen tekintélyes összeg még — a 
mennyiben a tagok folytonos szaporodásából követ­
keztethetni, — tetemesen emelkedni is fog. A 
Széchenyi-kör helyisége a jövő hó közepe táján 
fog — valószínűleg valami kis ünnepélylyel — 
megnyittatni.

A szinészeti szakválasztmány kiküldöttei na­
gyobbrészt teljesítették megbízásukat; csakugyan 
Björnson Björnsterne „Csöd“-je kerül színre a 
bártfai tüzkárosultak javára, még pedig — az ed­
digi terv szerint — a pünkösdi ünnepeket köve- 
töleg.

A felvételi jegyek már jobbadán kiosztattak 
s az alapszabályokat és a névsort tartalmazó fü­
zetke is kikerült a sajtó alól; hogy a könyvtárra 
adakozások máris tétettek, a más helyen közölt 
jelentés mutatja, kívánatos volna, vajha a lelkes 
ügybarátok nemes példája számos követőre találna!

Különfélék.
Az eperjesi „Széchényi-kör“ könyvtárának 

megalapítására az 1878. év május havának 12-től, 
ugyan ezen hó 24-éig a következő nagylelkű ado­
mányok folytak be:

Az 1878-ik év május havának 12-én, Tek. 
Kolbay János úr adományozta Goethe összes mű­
veinek az 1850—58. években eszközölt újabb 
kiadását kemény disz kötésben, 20 darab kettős 
kötetben.

Ugyan ezen év, hó s napon Sarlay-Nyáry

TÁMA.
Herényi Frigyes emlékezete.*

Irta: Lévay István, k. főgymn. r. tanár.
4. magJ’ar nyelv s irodalom szorgalmas 

búvárlói nemzeti irodalmunk, s lehet mondani nem­
zetiségünk újjászületési korszakának a múlt század 
három utolsó tizedét tekintik. Ez időszak volt az, 
melyben az e század java részében pangásnak 
indult szellemi műveltség emelésére különböző irá­
nyokban csoportosulva lökést adtak a tétlenségben 
senyvedő elméknek, kibontván a zászlót s e zász­
lóra jelszóul tűzvén ki: haladjunk, ha nem akarunk 
a népek millióinak árjában nyomtalanul elenyészni. 
Igen, a mint a múlt század gyászos képét tárja 
elénk a nemzeti sülyedésnek, úgy másrészt méhé- 
ben hordja az a magvakat is, melyekből később 
életerős gyümölcsfák sarjadoznak ki. Azért mondom, 
hogy csak méhében hordotta, mert, ha beható vizs­
gálat alá yeszszük az 1772-től 1820-ig terjedő 
időközt, kénytelenek vagyunk bevallani, hogy azt 
a megállapodni nem tudás, gyakran a helytelen 
irány, az erőtlenség, sokszor inkább a jóakarat, 
mint a lelkes tehetség jellemzi. Fel- feltündeznek 
egyes, de csak egyes szellemek, melyek világot 
gyújtanak a sötétségben. Csokonai kijelöli az utat, 
melyet művelve költészetünk egyetemleges virág­
zásra juthat. Kisfaludy Sándor epedő vágyat, majd 
mennyei boldogságot lehelő hangjai elárasztják a 
levegőt, mint májusireggelen a nyíló virágok má- 
moritó illattárjai a harmatos mezőket. Ámde a 
kor nem érti meg a jelszót; az irók nem fogják 
fel a nagy fontosságú eszmét. * És Kazinczy s leg­
hívebb társai a classikai, a nemzetiségnek idegen, 
borongó világba kalauzolnak bennünket, hol job­
bára hideg hangok röpkédnek felénk. S midőn az 
európai nagy reactio újra igába kényszeríti a sza­
badságért fellángolt kebleket, ez egyesek szavai is 
elhangzanak, de csak azért, hogy később annál 
viharosabban törjenek elé; hogy annál szilajabban

* Ezen irodalmi tanulmány a támogatás iránt meg­
keresett „Széchenyi-kör“ részéről a ma este megtartandó 
Kerényi-ünnepélyre volt szánva. De a támogatást szorgal­
mazó szándékának változtával a programmból töröltetett, 
s e helyen kerül nyilvánosság elé. L.



Grófnő ő méltósága, különféle régibb s újabb fran­
cia, latin, magyar és német, nagyobb részt remek 
irók müveit <34 kötetben,

s a folyó év s hó 14-én Tek. Vandrák András 
úr Toldy Ferenc magyar „Irodalom történeti olvasó­
könyvének 1868—69. évi kiadását két kötetben 
egybe kötve, és Kerényi Frigyes költeményeinek 
1844—46. évi kiadását két kötetben, ,

mely nagylelkű adományokért a Széchényi­
kor nevében köszönetét szavaz s ezeknek átvételét 
e helyütt nyugtatványozza. Eperjesen május ha­
vának 24-én az 1878-ik évben, Lasztókay László 
a „Széchényi kor“ háznagya és ideigl. könyv­
tárnoka. , . ,, ,

Az eperjesi kerületi bizottság működését 
folytatva a III. IV. osztályú kereseti, továbbá tőke­
kamat és járadék, nem külömben a nyilvános szá­
madásra kötelezett pénzintézetek s egyletek adóját, 
az illető községekre és következő sorrendben itt 
Eperjesen kirovandja:

májushó
11 

juniushó
11
15
11
51
15
51
11
11

1878. juniushó 12-én az eperjesi 
pénztár — népbank és éjszaki bank.

1878. juniushó 15-én felsőmagyarországi bank­
egylet és a nagy-sárosi műmalom.

1878. juniushó 17. 18. és 19. tőkekamat, 
járadék és IV. oszt, tartozók adóját.

Színház. E héten a „Kisasszony feleségem“ 
című operette két Ízben került színre, még pedig 
az első alkalommal meglehetősen telt ház előtt.

Ma, szombaton és holnap vasárnap a szín­
társulat Kis-Szebenben rendez előadásokat, mivel 
a nagy teremben ma a collegiumi ifjúság által 
rendezett zene- és táncestély fog megtartatni.

Jövő szerdán és csütörtökön nálunk utolsó 
két előadását rendezendi a társulat, mely alkalom­
mal Genée Richardnak mindenütt nagy sikert ara­
tott „Kapitány kisasszony“ cimü operette-je fel­
emelt helyárakkal kerül színre, mely körülmény a 
nagy költségekkel indokoltatik, melyekkel a da­
rabhoz megkívánt kiállítás jár.

Sajnálatunkat kell kifejeznünk e helyen, hogy 
a társulat részvéthiány miatt kénytelen városun­
kat ily rövid működés után elhagyni, de nem 
hiszszük, hogy a jelenlegi kedvezőtlen viszonyok 
közt bármely más társulat tudott volna nagyobb 
anyagi sikert felmutatni.

Jégeső és felhőszakadás. A múlt hét végén 
jégeső volt Ternye és Ádámfölde községek hatá­
rában, mely a vetéseket — mint mondják — tel­
jesen tönkre tette. Múlt vasárnap délután pedig 
a környékbeli hegyekben felhőszakadás volt, mely­
nek az volt az eredménye, hogy a Szekcső kevés­

1878
n
11
11
»»

11
51
51
5»
11

28 és 29-iki
31. berthóti

1. hrabkói
3. berki 

somosi
5. kőszegi
6. tárczavölgyi
7. olsvavölgzi
8. és 11. sóvári

12. radácsi
13. sebesi

4.

Nagy-Sáros községét, 
kerületét.

5»
n

n
ti
n
ii
ii

takarék-

körjegyző
51
,1
11
11
11
11
51
11
11

sel ezután kiöntött s a sebes-kellemesi utat viz 
alá helyezte, elannyira, hogy az átgázolt kocsikba 
és szekerekbe is behatolt.

Műkedvelői szinielőadás Soóváron. A soóvári 
műkedvelők csütörtökön, vagyis f. é. májushó 30 án 
előadást rendeznek. — Színre kerül Szulyovszky 
Ignác „Női diplomatia“ 1 felvonásos s Lune Jó­
zsefnek „Apró félreértések cimü, szintén 1 felvo­
násos vigjátáka.

Az előadás tiszta jövedelmének fele része a 
bártfai tüzkárosultak, fele része pedig a soóvári 
önkénytes tűzoltó-egylet javára fog fordittatni s az 
előadást tánc követendi.

llelyárak: Páholy 2 frt, körszék 80 kr., zárt­
szék első sor 60 kr., második sor 40 kr. Állóhely 
30 kr. Tűzoltó és katonajegy 20 kr. — Előadás 
kezdete fél 8 órakor.

Házasság közvetítéssel. Botrányos dolog — 
tehát Parisban történt. Báró J . .. tábornok 66 
éves és mégis nősülésre gondolt. De hogyan meg­
nősülni 66 évvel? Két párisi házasság-közvetítőhöz 
fordult, kik rövid idő alatt találtak is egy csinos, 
fiatal özvegyet 300,000 frankkal. A tábornok 
magánkívül volt örömében. Ez több volt, mint 
remélt. Az özvegy nem származott nemes család­
ból és azért drágán kellett megfizetnie, hogy báróné 
lett. A tábornok nőül vette és jószágaira vitte a 
mézes hetekre. De----------- csakhamar mutat­
kozott valaki a tábornok jószágán, ki a tábornok­
nak nem tetszett. Kardjához nyúlt és elkergette 
az alkalmatlankodót. De nemsokára mutatkozott 
a második, harmadik és már mosolyogtak, ha 
látták a tábornokot ... Miután a generális végre 
belátta, hogy annji erővelnem bír, hogy neje min­
den udvarlóját elűzze, válópört indított neje ellen 
és Párisba utazott. Itt első dolga volt neje elő­
életét kikutatni. Es meg-tudta .. . megtudta . . . 
nos megtudta, hogy a „fiatal özvegy“ „viharos“ 
életet élt itt. Es ekkor jöttek meg a közvetitők 
is és 8000 frankot kértek a tábornoktól. A tá­
bornok kidobálta a közvetitőket,eáltal a skan­
dalum Páris köztulajdonává lett, az ügy a tör­
vényszék elé került és — a közvetitők elutasit- 
tattak követelésükkel. Utóvégre is oda kell fej­
lődnie a házasság-közvetités intézményének, mint 
egy vígjátékban, mely nemrég került színre, és 
melyben a közvetítő az ajált hölgynek nem csak 
az erényéért a múltban kezeskedik, hanem a jövőre 
is — legalább három évre.

Chinában az ottani nyomorról hihetetlen 
dolgokat írnak. Az uralgott nagy hidegben ezer 
meg ezer ember fagyott meg; éhező szülők el­
adták gyermekeiket, hogy azok másoknak táplá­
lékul szolgáljanak; egy városban, hová számtalanan 
menekültek az éh halál elöl, a menház meggyuladt, 
a közel 3000-en lelték a lángokban halálokat.

Egy 80 éves dijnok életéből. E napokban 
halt meg Boroszlóban egy 80 éves ember. Egy 
jegyzőkönyvében a többi között a következő ér­
dekes dolgokat jegyzetté össze: Azon szerencsétle­
nek közé tartoztam, kik azzal tartják fenn életü­
ket, hogy a mit mások kigondolnak és igen gyak­
ran olvasatlanul leírnak, azt lemásolják. Nyomoru-

ságos kenyér és mégis elégedettnek éreztem magam. 
16 éves koromban kezdtem másolni s csak két 
éve hagytam fel vele, mert szemeim igen meg­
gyengültek, 62 évig voltam másoló. Tudja-e valaki 
mit jelent ez? Fiatal koromban gyakran 14—18 
ivet másoltam le, aggkoromban 8—9 ivet. Ha 
átlag 10 ivet és évenkint nyolezszáz napot számítok, 
bár sok vasárnapot is másolással töltöttem, összesen 
186000 ivet másoltam össze. Ez annyit tesz, mint 
1,828000 oldal, azaz 24.000,000 sor vagy körül­
belül 100 millió betűt másoltam. Minden betűért 
egy fél krajezár s milliomos lettem volna, a fél 
krajczárokból házakat építhettem volna. Hogy azon­
ban munkámért kevesebbet fizettek, az ki fog tet­
szeni hagyatékomból. Csupán egy kérelmen van: 
ami papiros, tenta és toll megmaradt, tegyék 
koporsómba.“

Két törvényszolga lett kiküldve egy adós el- 
fogafására. Ez ablakából észre vette őket, becsukta 
az ajtókat, aztán felülről jól összeszidta őket, mi­
ről azok következő jegyzőkönyvet vettek fel: „N. N. 
ur bennünket az ablakból szidalmazott, és azt 
mondta mi bitangok, gazemberek, kötni valók és 
szamarak vagyunk, — mit is az igazsághoz képest 
kezünk aláírásával is bizonyítunk.

Bécs gyomra. Bécs város hatósága most adta 
ki a múlt évi fogyasztás statistikai táblázatát. E 
szerint a múlt 1877-ik évben elfogyasztottak Bécs- 
ben 95,503 szarvasmarhát, 167,691 bornyut, 236,194 
sertést, 47,280 bárányt, 371,704 juhot és 4056 
lovat. Az elhasznált marhahús métermázsában ki­
tesz 367,280,94, ez ismét a lakosságot 721,000-re 
véve, naponkint 1,006,25 métermázsának felel meg. 
Egy fejre egy évre 51 kilo, egy napra 14 deka.

A talmiul bölcsesség tanai: Ha le nem hajo­
lok nézni a göröngyöt, soh’ sem láthatom meg a 
földön a gyöngyöt.

Világos felhő az égen — nem nedvesít a 
vidéken; melyek sötéten haladnak, termékeny jó 
esőt adnak.

Nem lesz nagyobb ellenséged, mint régi bará­
tod, ha megcsalt téged.

Rövid lesz a leghosszabb ut, ha barátod is 
veled fut.

Ritkán beszélj sokat tégy, hová tettél on­
nan végy.

Fösvény légy a krajcárokban, úgy léssz gaz­
dag forintokban.

Társa lészsz a tolvajoknak, ha elveszed a 
mit adnak.

^peties, ben 25.
S)cr Iadjeube a^urblaue Rímmel, baS uolíe griiite 

8aub bér 23öunie, weldjcg fid) int grüfjlingőfiaudje 
roíegt, bie fprtefjenbeit Atnoőpen, SÖíefen unb SBaíber 
— íííkő bitó fpridit mit berebten SSorten unb fagt 
unfl, bafj wir unó im „niunberfdjönen SDÍunat •¡Diai" 
befinben.

SSo ift jeneö ©einiitf), jeue Seele, welcfie im 
Staubé maré, fidj bem Sőonnegefüljf, bent Cőefü^Ie 
bér ftreube ju üerfdjliefjen, roeldje fid) unfereö SBefjenö 
angefidjtö bér SBerjüngung bér eivigeit Olatur uiuvifl- 
fűrlid) bemiidjtigt.!

és lázasabban száguldjanak keresztül a poshadás- 
nak indult téreken, magukkal ragadva mindazokat, 
kik még érezni tudának, kik még nem feledék, 
mit jelent e szó: szabadság — és pedig szabad­
ság, minden irányban. A nagy Széchenyinek, Ma­
gyarország ez uj Mózesének, jósszerű mondását: 
.Magyarország nem volt, hanem lesz,“ dörögve 
adják vissza a hármas bérc égbe meredő sziklái, 
melyek aztán villámgyorsan járják be Hunnia föld­
jét le egész Adriáig. A magyar hinni kezd egy 
jobb jövőben, mely után buzgó imádság epedez 
százezrek alakján. A harmincas és negyvenes évek 
meghozzák az átalakulást. Az európai nagy eszmék, 
melyek az emberiség megjavítását, regenerálását, 
a szabadság kivívását célozták, hazánkban is ter­
mékeny talajra találtak. Megkezdődik a tespedt 
társadalmi élet felrázása; a politikai légkör kezdi 
eltávolitani azokat az atomokat, melyek megmér- 
gezik vala a nemzetek létszervezetét. A műveltség 
emelésére oly intézményeket teremtenek, melyek 
hivatva lesznek oda varázsolni a szegény hazát, a 
hova a nyugotiak már eljutottak volt. Szóval a 
forrongás legszélesebb mérvéket ölt. E lázas sietés 
közepett az irodalom sem maradhatott érintetlenül. 
Rendkívüli idők valának azok s épen ezért, ha 
más egyébb ujjáalkotására nagyban befolytak, ha­
tásuk az irodalomra sem maradhatott eredmény­
telen — annál kevésbbé a magyar költészetre. De 
ez nem is lehet máskép; hiszen tudjuk, hogy a 
költők úgy össze vannak forrva saját korukkal, 
mint az anya gyermekével; tudjuk, hogy a kor 
eszméi, felfogása, iránya semmiben sem talál jel­
lemzőbb kifejezést, mint épen a költők müveiben. 
Egy költeményből gyakran oly tisztán pillant­
hatunk be a kor gondolkodásmódjába, mint a mily 
tisztán visszatükröztéli a nyugalmas viz felszíne 
derült nyári estén az égboltozat csillagainak mil- 
liárdjait. Olvassuk Kisfaludy Károly vigjátékait; 
nem tárul-e fel előttünk kora társadalmi élete egész 
valójában? Nem ismerünk-e Berzsenyi Dániel „A 
magyarokhoz“ című ódájában és Vörösmary Zalán- 
jában az aléltságban szendergő magyarra? Nagy 
Petőfi 184%-ki dalaiban nem látjuk-e a mythosi 
alakokka vált hősöket, a robogó paripákat, a vér­
től piiosló mezőket, a történet érclapjaira láng­
belükkel irt diadalokat? Nem búsulunk-e Tompá­

val, midőn az elnyomatás korszakában megzenditi 
mélabus lantját? Igen, a költő korának leghűvebb 
tükre, melyből mindent leolvashatunk, mert a 
költők a nemzetek nemtői, fáklyavivői.

De térjünk tárgyunkra. Az érintett mozgal­
mak, az irodalomi sürgés-forgás, a magyar nem­
zetiség emelése iránti lelkesedés e korában sokan 
léptek arra a térre, melyen dicsőségesen megállani 
vajmi nehéz, ámde magasztos, mert a hálás utókor 
örökzöld babért fűz a derék küzdő homloka köré. 
A tehetség, szorgalom, kitartás előtt megnyílnak 
az elisium elandalitó virányai, mig a vakmerő hívat­
lanok — habár kis időre látszólag sikerül is nekik 
véletlenül bepillantaniok a tündérkapukon, ezek 
csakhamar bezárulván előttök, szégyenszemmel 
kénytelenek visszavonulni. A költői világ olyan, 
mint a kohó, melyben az ércek megtisztulnak,’ 
mindazt, a mi salak, elhullatván, hogy a fennmaradt 
szinarany az emberiség gyakorlati céljainak eléré­
séi e szolgáljon. Elhullanak azok is, kiket ambitio 
nyegleség, feltűnési viszketegség vezérel a halha­
tatlanok csarnokába való belépésre. El is hullot­
tak sokan, kik, mint hívatlanok merészelték ma­
gukat e forrongási időkben a nagy szellemek sorába 
feltolni s ma már „a feledékenység éje borítja 
nevek.; Azonban ne gondoljuk, mintha csak azokat 
tartanok méltóknak az olympi koszorúra, kik lán’g- 
szellemok áltál bevilágítják korukat, mint a nap 
a fold minden tajait. Juttatunk mi e koszorúból 
azoknak is, kik tanulmány hivatás által képesek 
v"bJbJaD8?t ilobo8tatnb hogy megmelegedhetünk; 
kik képesek bennünket az illatos mezők virágai 
köze vezetni, hogy keblünk gyönyörben olvadoz- 
zon ; kik képesek a lombos ligetek hűs árnyaiba 
csalni, hogy bűvös zenéjük által mozgásba hozzák 
szívunk titkos húrjait. Mert hisz vajmi ritkán 
ajándékozza meg a természet az emberiséget oly 
tüneményes szellemekkel, melyeknek varázsfénye 
vakító, elragadó lelkesítő. A kisebb óriások is 
kepesek hódítani.

E kisebb óriások egyike, a fent ecsetelt 
mozgalmas kor egyik fia Kerényi-Christmann 
frigyes, e nemes város derék szülöttje is.

lala koznak még e városban olyanok, kik 
emlékeznek ejelleines fiatal emberre; talán olyanok 
is, kik érintkezésben valának vele, őt közelebbről 

ismerték. Ezek most őszbe borultan édesen fognak 
visszagondolni e uemes érzésű, költői kedélyű 
ifjúra; hisz akkor ők is ifjak, pezsgő vérű fiatalok 
valának. Azokra nézve pedig, kik az újabb kor 
gyermekei, azt hiszem, nem lesz érdektelen, ha e 
földiökre vonatkozólag el fogom mondani, mily jó­
szívű, mily fogékony lelkű, mily tisztult Ízlésű volt, 
mennyire szerette hazáját. S e célom elérésére 
legegyszerűbb lesz költményeibe pillantva be­
mutatni őt, kihez egy Petőfi ilyen sorokat intéz:

— oh barátom, azt elhiheted,
Hogy szörnyű mód szeretlek tégedet;
Ki után egy Tompa igy eped :
Hol annyiszor vigan barátkozál velünk, 
A kerti hars alatt úgy el-emlegetünk ! 
Es a szokott helyen szemünk gyakran keres, 
De széked örökre üres maradt. . . üres ...! 
Gyászos jelenség az az életben, hogy sokan 

igen korán jutnak árvaságra, a mi a kedélyvilágra 
fájdalmas benyomást tevén, ez az egész életen 
keresztül mint sötét fonal húzódik át. El-elmeren- 
gíink azok után, kik életet adának; visszaohajtjuk 
őket a sírból — azokat, kik őrző angyalként 
állották mellettünk, kik szerető karjaikkal gyakran 
kimentik szülötteiket a sokszor halállal fenyegető 
élethullámok közöl. Kerényi is alig ismeré szüleit. 
Azért zendül meg lantja oly búsan:

Szülőtől nem jövök 
Megáldó csók után — 
Fel nem szenteltetém 
Könyíís pillantatán. 
Nem volt, ki mondaná 
Magy ünnepélyesen : 
Ha visszatérsz fiú, 
Arcod piros legyen :

Vagy más helyen:
Azóta csendes gyermekéletemnek
Bűvös meséje régen megszakadt: 

angyalom a kis fényű helyébe, 
Szent fául hozta ifjúságomat. 
Hogy eltekintsen újra gyermekén — 
Anyám után hiába néztem én.

A mely kebelből ily hangok fakadnak, a ki 
szülei sírjára ily borongó kegyelettel tekint, a ki 
a korai veszteség fölötti fájdalmának ily közvetet- 
lenseggel tud kifejezést adni, az megnyer az első 
pillanatra, azt keblünk barátjává avatjuk, mert 
igazan emberi érzelmek tolmácsolója.

(Folytatása következik).



pilte Grinneruiigen leben in unô ouf unb führen 
unê bie ©ilbcr längfiuergangencr fdiöner Jage vor bie 

(Seele.
ö.önfgig Bolle Jahre finb bahingefloffen in baß 

unernteBliche kDieer bcr SBergangenbeit, icit im Sdjooße 
beê piefigen ev. Gollegiumß ber nőd) jefct beftchenbe 
^ortbilbungóverein ber ftubirenben Jugenb gegrünbet 
würbe.

Gß war jene id) öné Seit, ba ber ©cniuß unferer 
botion wiebererwadjte unb feine Schwingen erhob.

2)er  ©eilt ber neuen Seit begann bereit» baß 
vonb bér Arpáben ju burdjroetjen.

£ie Jugenb, welcher eß gegeben ift, fidj für 
alle» Schöne, ©ble unb wahrhaft ©roße, mit voller 
Eingebung, unb rücfßoltßloS gu begeiftern, vernahm 
bie Ieife Sprache. Unb ber 3auber beß außgefprodjenen 
æJorteô fadjte baß in ben unverberbten Jpergen jd)lum= 
mentbe §euer jur mädjtigen ©luth an.

_^oß nationale Sell)ftgefüt)t mar erwacht unb 
bie Söhne beß ianbeß fanben eß fdjöner, fid) aud) alß 
felbftbewufjte Sprößlinge jeneß l)erghaften Stammcß 
31t fühlen, welcher baß taufenbjährige Neid) gegrünbet, 
alß wie alß blof;e Lateiner, bereu ©efinnungßart eß mit 
fid) brachte, bem éremben 3U Milbigen, bie eigene, bie 
3lationalfpradje hingegen gu verläugnen unb ¿u ver« 
fpotten.

Gß waren bieß fdjöne Jage.
Unb biefer Jage erinnert ftd) bie ftubirenbe 

Jugenb beß (kollégiumé, inbem fie baß fünfgigjähtige 
Jubiläum beß ©creineß mit einer §rcubenfeierlid)feit 
begeht.

Gß bürfte fdjon nur SSenige geben, bie an ber 
©rünbung beß ©ereineß nod) tljatjadjlidjen Anteil 
nahmen.

Unb wohnen biefelben heute mit non ber 3eit 
gebleichtem ¿paare bcr ^eierlid)feit bei, fo mirb fid) il)t 
A3er¿ verjüngen. Sie werben jeneß Jagcß mit Freube 
gebenfen, an welchem fie jugenbliefjen kDiutljeß unb uolï 
iprubelnber ©egeifterung ber Sadje ber Station in 
ikrein Kreife Geltung verfdjafften.

©ie meiften jener Jünglinge finb im Saufe bcr 
Seiten hinabgeftiegen an ben ©rt bér ÍRuljc, nnb Ion» 
nen feine Seugen mehr bavon feilt baf; an ihre Stelle 
eine neue Generation getreten ift; Jünglinge, bie für 
bie, burd) fie vor einem halben Jatjrtjunbcrte v rfo<hs 
tene Sai^e ebenfo empfänglich finb.

So kOtaiidje ber einftigen kDiitgliebcr beß ©n» 
eineß — bereu Auffäpe in bie 3Jüd)er beßfelbcn ein» 
getragen finb — hob?« >hrc Jálente im Seben ¿ur 
©eltung gebracht unb fid) einen kRamen erworben.

Unb alle biefe werben fidj geniifj angenehm an 
jene Jage etinnren, ba baß Siel ihrer Ambition nod) 
barin beftanb fid) bie Ancrfennimg bcr Sauliaméra» 
ben unb ©ereinßmitglieber bnrctj eine gelungene Arbeit 
311 erwerben.

9?can mag wie immer über bie ©orliebe ber 
Jugenb für ©erfemadjen benfen, fo viel ift gewiÿ unb 
burd) manche SJeifpiele erwiefen, baf; bie jogenannten 
Selbftbilbiingßocrcine neben ber Sdjule wefentlich gur 
geiftigen Außbilbung ber Jugenb beitragen.

©aß Freubenfeft finbet — wie anqe^eigt war — 
heute uni 10 Uhr ©ormittagß, im großen Saale beß 
Goßegiumß ftatt.

* Auß Qhdnf; biefeß ^efteß wirb auch ber Pietät 
¡¡Rechnung getragen.

Abenbß finbet nämlich im großen ftóbtifd)en Jan¿= 
faaïe eine Göncért» unb Jangfoiree ftatt.

©er Neinertrag bcrfelben wirb gur ©efdjaffung 
einer SJlainiortafel oerwenbet werben, niittclft welcher 
baß Anbenfen beß ©idjterß griebrid) Kereniji, eineß 
Soljneß unferer Stabt verewigt werben foß.

Sßir l)fflfn temen Sweifel, bah fowohl baß 
Frcnbenfeft, wie auch bie Soiree, bereit ‘Programm 
wir in bet ve rigen Stummer veröffentlichten, gahlreich 
tefucht fein witb.

lieber ©fibcß werbenwiritt ber nädjfien Stummer 
außführlid) berichten.

‘gagesneuigäeiteii.
Selbjtutorb. ©er Selbftmoib fdjeint 311t Sltanie 

geworben 3U fein. Jm Saufe ber vorigen ©Jodje hot 
fid) kRifolauß J., ein junger SJcann, bcr hier 3U ben 
Sßoffenübungcit eingerüeft war, in Seben mittelft eineß 
Nevolverfchuffeß auß unbefannter Urfache entleibt.

Jm Jhe<,ter gelangte im Saufe ber SSodje Seeoq’ß 
Operette „SJtarjolaine" 3weimal ¿ttr Aufführung.

Jpeute Samftag unb morgen veranftaltet bie^Ge» 
feflfdjafl in Sebeit ©orfteííungen, ba ber große Saal 
für bie heutige Soiree in Anfpruch genommen ift.

SJtittwoch gelangt auf unferer Sühne ©cnee’ß 
groÿe Außftattungß»©perette „Kapitány kisasszony“ 
(©er Seefabet) ¿ttr Aufführung, weldje auch in Kajdjau 
grofje Grfolge erhielte.

SJiajaleß. ©onnerftag fanb ber SKajaleß ber cv. 
höheren ©lementarfdjule ent ©illecgberg ftatt. Cperr 
4'rofeffor kDlifolif erwieß fich auch bicßmal alß edjter 
Sehrer, wie er fein foll, bem eß nicht nur barutn 3U 
ttjun ift, von feinen Schülern gefürchtet 3U werben, 
fonbern ber eß üor¿ügli<h verfiel)!, auch bie Siebe unb 
Anhänglichteit ber ihm anvertrauten Schüler 311 ge» 
winnen. Gr bemühte fid) ben Knaben einen, wie nur 
möglich vergnügten Jag 3U verfdjaffen, inbent er fich 
in ber Arrangirung verfdjiebener, geiftig unb phpfi’<h 
anregenber Spiele — weldje ben fleinen Schülern viel 
Freube machten — unerichöpflid) geigte, fo bafj biejeh 
ben in voller 3ufriebenheit ijeimfehrten.

Tai Sthuljah1* naht feinem ©tibe unb ift uniere 
£Bud)brucferci mit bent Seyen ber Schulberichte be» 
reitß vollauf befdjäftigt.

Außjlug. ©origen Sonntag machte eine 3ahlteidje 
©cfellichaft einen Außflug in baß £3ab Sauerbrunti. 
©aß ÜSctter war fcl)r günftig unb amüfirte fid) bie 
@eiellid;aft io gut, bay ein grofjer Jheil berfelbeit erft 
in ben vorgeiücftcn Abcnbftunbeii beit Nücfivcg antrat.

Jic bie«jährige für bett Gpericfer er»
nannte 3tcuerbcntcfinngß:(fomntiffion ihre Arbeiten 
fort’eyenb, wirb bie Steuer bcr III. IV. ('laffe, bic 
GapitahSinien ttnb .'Kenten, fo wie and) bic Steuern 
ber ©elb=jnftitute unb ber 3ur öffentlichen Slcdjnnng 
verpflidjtetcn Vereine an ben unten angegebenen Jagen 
loco ©perieß benieffeu:
Am 28. u. 29. SJiai fournit an bic Decibe SlagipSaroß 

„ 31. 9.Kai fournit an bic ¡Keilje fBcrthotcr Slot. i'c;.
tf 1. Sunt ,f
H • /e ff

ff ff

ff tf

„ öprabfocr „
„ ©eifieß „

tf

ff

ff
4

ff ff tf ff „ Som oler „ ff

ff ff ff ff ff „ Köf;eger ff

ff 6. „ „ ff ff „ Jarcgavölgi). „ tf

ff ff ff ff ff „ ©Ii'VavöIgijcr „ ff

ff 8. 11. 11. „ ff ff „ Soóvárer „ ff

ff 12. Juni „ ff ff „ JRabacßer „ ff

ft 13. „ „ ff tf „ Sebefer ff

Am 14. Juni 1878 fommt an bie Oteihe bie
Gperiejer Spar»('affa, bie ©olfß» unb kRorbbanf.

Am 15. Juni 1878 fommt an bie fReihe ber
oberungariiehe 33anhüBerein, unb bie @rof;--Sarofcr 
btunft=9.Kül)lc.

Am 17. 18. 19. Juni 1878 fommt an bic Sleihc 
bie Gapitab3infen=9lenten unb bic IV. Glaffe Steuer.

fpopiilationßvcrhältitiffc unjerer Stabt. Jm 
Jahre 1877 würben in itnierer Stabt geboren löm. 
fatl). Äinbcr 286, 11. 3. männlidjen ©eidjlcchtcß 153, 
weiblichen 133. ©rid). fatl). 32, u. 3. männlichen ©c= 
fchlcchlcß 16, weiblichen 16. Augßb. Äonfeffion, cv. 
ungarifdpbeutfdjen Ä.^öcnieinbc 22, u. 3. männlichen 
®cfd)I. 16, weiblid) n. 6. Augßb. Äonf. cv. flaviidje 
©cmeinbe 18, u. 3. männlichen ©cid)l. 11, weiblichen
7. Jfraelitifchc 28, wovon männlidjen ©elcfjlcchtß 16, 
weiblichen 12. Jfr. £rthobor 27, wovon männlichen 
©cfchl. 9, weiblichen 18. ©ie ©efamn^ahl bcr ©e= 
bürten beträgt bal)cr 413, wovon 221 auf haß tnänn= 
Iidic, 192 hingegen auf baß wciblidje ©cid)Ied)t ent» 
fallen.

Sc3ügli<h bcr Stcrbefälle geben folgcnbe ©aten 
Aufifd)Iuf;, Stöin. tat!). Jnbivibuen ftarben 257, wo« 
von männlich. ©i'id)l. 148, weiblichen 109. ©riedp 
fatl). 25, u. 3. männlichen ©cfchl. 13, weiblidjcn 25, 
Augßb. cv. ung.’bciitfd)e 28, wovon männlichen @e= 
fdjkchtcß 20, weiblichen 8. Augßb. cv. flaviiche 23, 
wovon männlichen ©.idjl. 13, weiblichen 10. JfraelU 
tiidje 28, 11. 3 männlichen ©ejchl. 11, weiblichen 17.

©ie ©cfamtsahl ber im fßoijrjahr evor gefommenen 
Stcrbcfälle beläuft fid) baher auf 361, wovon 205 
auf baß männlidjc, 156 hingegen auf baß wciblidje 
©cfdjlcdjt entfallen.

Auß ben angeführten ©aten ift eifichtlid), baf; 
bie Suhl bcr Geburten jene ber Sterbefälle mit 52 
überfteigt.

Unter ben IBerftorbenen befanbeit fich 158 Äinbcr. 
©ie 3^1 l>er cibgefchioffenen ©hcn beläuft fid) 

auf 70, u. 3. röm fatl). 50, gr. fall). 8. Gvang. niig. 
7, evang. flau. 2. Jfracl. 2, Jfr. ortt)ob. 1.

Sirfniar-Jlcrorbnung in Stciicrangcicgeiiiicit.
©er ginansminifter — hlli wie „Äö3vclemeni)" erfährt 
— an fänimtlidje Steucr»Jnfpeftoren rtub Steuer» 
Acmter eine 3irfuIar=tBerorbnung erlaffen, in welcher 
er erflärt, baf; folche Steue^ahlcr, welche innerhalb 
eineß unb beßjclben Stcueramtß»SprcngcIß in mehreren 
©emeinben fteucrpflichtige ©bjefte befiyen, nach welchen 
ihnen ein Steuerbetrag, gleichviel ob unter ober über 
hunbert ©ulbeit, bemeffen würbe, infofern fie vor Jn= 
frafttretung beß G.=A. XV: 1876 benfelbcn bireft beim 

l Steueramt 311 entrichten verpflichtet waren, auch ferner» 
hin bicß 31t thun hoben, ferner wirb in ber IBerorbnung 

j außgefprodjen, bah jenen bireften Steue^ahlern, weldje 
feit Jnfrafttretung beß oben 3itirtcn Gefitiartifelß ihre, 

1 hunbert ©ulben übcrftcigenbeit Steucrfd)ulb:gfeiten 
bireft beim Steueramt, bie weniger alß (junbert Gulben 
betragen aber bei bcr ©cmeinbe 3ahlcn, auf ihr ,An» 
fuchcn von ben f. Stciier=Jnfpeftoren geftattet werben 
tann, ihre auß ©emeinben eineß unb bcßfelben Steuer» 
amtß=SprengeIß hcrrül)renben Stcuerfchulbigfcitcn, 
wenn fid) auch weniger alß hunbert ©ulbcn betragen, 
bireft beim Steueramt 3aljlen 3U bürfen.

Jifeine pofitifdjc ^tunbfdjau.
Söien, 22. SUlai. ©aß „^rembenblatt" crljält 

folgcnbe verläßliche Dladjrichten über ben kputfd) in 
Äonftantinopel:

„fBor ber JKefibens beß ©r Sultanß kOiurab 
rotteten fich am 20. einige Jaujenb Flüchtlinge 311» 
jammen unb verlangten unter heftigen Jvrwünfd)uiigeii 
gegen ben Sultan unb beffen ©ünftlinge ©rob. ©aß 
9)lilitär, in ber Meinung, baß bie SKenge bie ©cfrei» 
ung beß GpSuItanß plane, gab geuer. ©ie 9ftehr¿ahl 
3erftrcute fich m,t aufrührerifchen fKufen, währenb 
unter Führung Ali Suavi’ß Ginige in ben ‘Palaft biß 
311m G.r=SuItan 9Kiirab brangeit unb benfelben mit 
bem Stufe: ,,©ß lebe Sultan 9Kurab!" begrüßten, ©aß 
DJiilitär brang in groben SRaffeit inß falaié, eß ent» 
fpann fich ein blutiger Äampf. ©ie Siebellen ver» 
theibigten fidj ver3weifelt, eß feyte 23 Jobte, unter 
benfelbcn Ali Suavi, unb 16 ©erwunbete. Alle Gin» 
gebrungenen würben gefangen, kölurab hoffe ber Auf» 
^orberung Ali Suavi’ß, fid) an bie Spiye ber Siebctten 
3U ftellen unb fich bem vor bem ’palaft Jfdjeragan 
befinblidjcn ©olf unb SJiilitär alß redjtmäjjiger Sultan

i 311 3cigcn, nicht ci.t'piodjen. Gr bat vielmehr bie Gin» 
1 bringlingc, fein Síben 311 fdjonen unb verbarg fid), alß 

bie jruppen cinbrangen unb mit ben Siebellen ijonb» 
gemein würben, hinter einem ©ivait. Alß ber Jíampf 
beenbet war, banfte kOiurab ben Jruppen olß feinen 
Scbenßrcttcrn. ©er Ginbrucf, welchen bcr ©r=Sultan 
bei biefer Gelegenheit niadjtc, war ber beß vollftänbigcn 
Jbiotißmuß. ©ic Gährung unter ben Flüchtlingen währt 
fort, man befolgt neue Unruhen, ba ein Jheil bcr 
Jruppen mit ben Flüchtlingen fijmpathifirt.*

©erlin, 22. S.Kai. fölclbung ber „©eutfdjen 3eis 
tung": ópier werben bercitß neuerliche Unterljanblungen 
wegen beß itongref; ©rteß gepflogen. Siufilanb beharrt 
auf ©erlin, ©ißmarcf will ©rüffel, ba er auß Geiunb» 
heitßrücffichten nicht cridjcinen unb nod) weniger prä» 
fibiren will, gür Siufilanb finb Sdjuwaloff unb Jomini 
in Außfidjt genommen, ©etreffenb ben ©rfolg beß 
Äongrcffeß ift man hier nidjt lehr vertraucnßvoll. 3u 
einem Separat-Abfommcn 3wifd)en Gnglanb unb SRuß= 
laub wirb ©cutfdjlonb nidjt leine Suftimmung geben, 

j Gnglanb will übrigcitß aud) fein Separat»Abfommeii.
Sonbon, 22. fDlai. ©er ópei^og von Atljole hot, 

nad)bcm er 3wei Unterrebungen mit ber Königin gehabt, 
geftern in einem öffentlidjen SKeeting ber köleinung 
Außbrucf gegeben, ber griebe werbe erholten bleiben. 
— ©ie Anfunft ber Königin, bie gegenwärtig in 
Sdjottlanb weilt, wirb früher erfolgen, alß erwartet 
würbe, ©ieß wirb alß gricbenß»Spmptom gebeutet.

Interessant
ist die in der heutigen Nummer unserer Zeitung sich befin­
dende Glücks-Anzeige von Samuel Heckscher senr. in Ham­
burg. 1 »ieses Ilans hat sieh durch seine prompte und ver- 

i sclnviegene Auszahlung der hier und in der Umgegend 
. gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, 
i dass wir Jeden aut dessen heutiges Inserat schon an dieser 

Stelle aufmerksam machen.

Der Wilhelm1« antiartliritsehe antirheumatische Rlnt- 
reinigungs-Thee des Franz Wilhelm, Apotheker in Neun­
kirchen, dieser schnell bekannt gewordene Thee, eignet 
sich auch nach competenterem Ausspruche als Herbst-, 
Winter-, Frühjahr- und Sommer- Cur zur gründlichen 
Reinigung des Blutes von allen krankhaften Ablagerungen 
ohne Unterschied für jedes Alter, für jedes Geschlecht. 
Die tausendfälltigen Curen, die jährlich mit demselben in 
der Gicht, in Rheumatismus, Nerven-, Muskel- und Gelenk­
schmerzen erzielt wurden, sichern ihm den Namen eines 
unfehlbaren Mittels in genannten Leiden. Ebenso bei Haut- 
ausscldägen, Geschlechtskrankheiten, wenn auch veraltete, 
hartnäckige Übel, da dieses Mittel als innerlicher Gebrauch 
den ganzen Organismus reinigt. Für Ilämorrhoidal-Krank- 
lieiten und an Verstopfung leidende Personen, Leber- und 
Gelbsuclitkranke ist ein wahrer Schatz durch diesen Thee 
an die Iland gegeben, nur muss der Thee der echte sein 
und man sich nicht durch Nachmachungen täuschen lassen, 
wo man das Geld ohne Erfolg ausgibt. Der echte, nach 
ärztlicher Vorschrift erzeugte Wilhelm*«  antiarthritische 
antirhenmatisclio Blutreinigungs-Thee ist nur allein zu 
beziehen per Packet für 1 ti. (separat für Stempel und 
Verpackung 10 kr.) sammt Gebrauchs-Anweisung von dem 
Erzeuger Herrn Franz Wilhelm. Apotheker in Neunkirchen, 
oder aus dessen Niederlagen, die bei den in den grössern 
Zeitungen zeitweilig erscheinenden Annoncen bekannt 
gegeben werden.

Janbnnrtijfdjafiiidjeö.
©ic Saßfüttcruiig.

Gel)en wir mm 311t ©cantwortmig bcr 3weifeit 
: Frage über, weldje lautet, in welken Faße:: wir €>al3 

unb wie viel wir geben füllen, fo főimen wir fagen, 
baß, wo bie Jfjiere uid)t naturgemäß auf ber Söeibe 
gefüttert werben ober im Stalle nidjt vor3ugßweifc 
.vielt erhalten, bie SaQfütterung űiige3eígt ift.

3u ben fajaimén Fwttcrniittein, bie wir unfereit 
Jíjicrcn verabreichen, gehören bie J£>ülfenfrüd)te, ferner 
kBlaiß, leijén, ópafer, Kartoffeln unb bie verfd)iebenen 
Getreibeftrohartcn, mit Außnahme beß .fpaferftroheß; 
währenb bei einer Fütterung, welche bloß auß bpafer» 
ftrot), fKunfelrüben, Aiibenbiättern, SSiefen» ober Klee» 
ijeu bcftchen würbe, (Saß entbehrlich wäre.

Saß foll man ferner jenen Jljieren geben, welche 
einen geringen Appetit hoben unb welche in Folge il)reß 
Alterß baß verabreichte Futter fd)wer verbauen, be= 
jonberß aber ben jungen Jljieren, ba, wie bereitß mit» 
geteilt, baß Saß jitr ©Übung ber Saßiäure not()= 
wenbig ift, bie ein .spauptbeftaubtheil beß kIKageniaftcß 
ift, woburd) ber im F”ttcr enthaltene pboßpfjorfaure 
Kalt läßlich gemacht wirb, welcher gur fräftigen 6nt= 
roicfelung beß Knodjengerüfteß ja unentbehrlich ift.

©aß Saß wirft ebenfollß feljr günftig auf ben 
kJKildjertrag ber Kühe, unb fprid)t fich s])rofef)or ©r. 
Gniil v. Söolff in bcr ©Seife auß, baf;, wenn audj bcr 
günftige Ginfiufe beß Saßeß in ber 9Kenge unb ©üte 
ber kPiild) nicht fofort fich außfprid)t, bénítod) bei 
längerer Fortbauer ber Saßfütterung eß relativ hoho 
kDlildjerträge bewirft.

©ei unjeren Arbeitßthieren, ^ferben unb ©chfen, 
ift ebenfaßß eine Saßgabe von großem kRupen, be= 
fonberß gur Seit beß ópaarwed)felé unb 3ur Beit, wo 
unfere Arbeitßtljiere weniger befcf)äftigt finb, ba in biefem 
Foße bie ©erbauung ftetß Iangfamer vor fidh grf)t-

Unfere kötaftthiere benötljigen im ©erl)ältnifj 3U 
, ben anbern Jfjieren bie größte kDIenge Saß, ba bei 

ihrer Jiuße unb ber reichlicheren Fütterung ber Stoff» 
wechfel 31t wenig angeregt wirb, wobei fidh leicht Ueber» 
may an Foferftoff (’ogenannteß biefeß ©lut) bilbet, 
woraitß Stocfitngen, ©lutanbrang nnb Gntgünbungen 
entftehen, weßljalb hier nie mit bem Saß gefpart 
werben foß, waß befonberß bei ben Schweinen ber Foß 
ift, welche ja gum größten ©heile mit ben fo faßarmen 
Kartoffeln gefüttert werben

Saß gu füttern ift auch nothwenbig, wenn wir 
fchlcdjteß, imgcfunbeß Futter noch veriverthen woßen.



fDac ©1I3 ift in» ©em tret nü^lidjer ulv im Sßinier, 
wni' bcfonberß bei frei» edjwciiifii bei aúU ift, inbem 

2alj fühlt unb bie Xßiere veranlaßt, eine propere 
Wenge von ißaffer au^nnefjmen.

lieber bie Wenge beö 311 gebenben fann
man feine feften 3al)h>t annißmen, ba hier baö VI¡ter, 
bie fDienftverweiibung, Älitna, 3ahreójeit, Wenge lutb 
25etdjuffenfjeit bev ftuthrö 511 beriirffidjtigen finb.

bine 311 fiarte ©aBfütterung wäre aber nadp 
tbeilig nnb barí man attdj hier be» Ohiten r.idit 311 
viel tl)un, ba fie leidjt i'nrdjrall, iHe.fjiing ter .^aut, 
Vluéidjlüpe ?c., ja jogac itergiftiingóerídjeiiiungen l)er= 
normten tonnte. Vetúenó tritt aueß oft ein, wenn bie 
Uonbwirtße aus ©parfamfeit bie non cingeia^cmni 
Alciid) atfließenbe Sallarte an ©djweine veifntlcrn, 
bie, wie wir auö (frfaßrung wiffen, audj ben Job her 
¿hiere veruriaeße» hum. 5)ie llr’adje liegt nicßt etwa 
bloß in ber Wenge SaB, fonbern vi Inieljr in ber 
V3eimiidinng, namentlidj von öftt’äuren, bie in ber 
Saljlarfe enthalten finb.

Vlin sroetfentipredjenbften ift eö, wenn wir unieren 
Sßieren bie für fie beftinmite ¡Sa^tnaige täglirfj mr= 
abreidjei», ba, wenn wir ben ißieren bie ©aBmettge 
wodientlid) nur 3Wti= ober breimal geben, bie .'Xßietc 
bann auf einmal 311 viel erhielten, noburd) ftarhr 
fTiuft veranlaßt wirb, weldjer nadjtheilig wirten fann.

S?a» ©aB ioll in Pulverform entweber jcbev= 
mal auf baö futter gcflreut, ober vor ber ftrüßfütterimg 
aló Veite gegeben werben, nie fall mau aber bau ea¡3 
bem ¿rínfwaffer ber Sßiere 3ufcpen, woburdj felbe oft 
mehr SSafjer 311 fid) nehmen aló ihnen 3iiträglid) ift. 
f&o baé Aiitter ber ühiere benept wirb, wau bejonberö 
bei bem grfdniittcnen 5Vinteifulter ber 3iinbcr gejdjießt, 
fann bicieö 83ciupen flleid) mit ©aBwaffer gcfdjeßeii, 
woburdj baö SaB im gongen futter weit glc:d)= 
mäßiger vcrtljeilt wirb. S?ei DJiildjfüijeii, weldfe oft 
eine gutte^ugabe von Älcientriinfe erhalten, fann man 
einen £ßcil beö 311 verabreidjenben Sa Bee in bie 
Iränfe geben.

Tic brittc rsrage nun, wcldje i'ortßeile bie ©aBs 
fütterung bem Vanbivirtße gewährt, ift 311m 5ßeile 
jdjon anö ber 33cantworturg ber elften ^rage 311 ent= 
nehmen, unb führen wir nodj an, baß jo mandjer 
@ulbcn für lßierär3te unb »Äqiieiew erfpatt würbe, 
baß fo mandjeö ©tücf ©tßwein nidjt 311 Carimbe hätte 
geljcn muffen, wenn regelmäßig mit 2aB gefütteit 
worben wäre.

0er weitere SJortßcil ber ©aBfüHerung befteßt 
bar’n, bap baö ©aB Dom ütßterförper 311m größten 
Ißeile wieher auögejdjieben, mithin bem 0üngcr 311= 
geführt wirb, woburdj bcrfelbe an ®iite bebeutenb 
gewinnt.

0ie Icptc »rage, worin bie Urfadje ber io geringen 
©aBfütterung liegt, ift baßiu 3U beantworten, baß 
wir bei unö fein billigeö SfießfaB befommen, unb 
baß baö Mod/ unb ©teinfaB bem Saubwirttje 31: ßodj 
fomnit.

Gin Sanbwirtß müßte jährlich im 0urd)idjiiitte, 
bei einem SBießftanbe von 4 ©tiief Vtrbeitötßiereii, 10 
Müßen, 6 ©tücf ¡Jungvieh unb 14 ©djweinen, wenn 
er bcnfelben bie entfpredjenben SaBgaben verabreichen 
würbe, circa 200 Äilo (£aB anfaufen, waö eine ®eib» 
auflage von fl. 28 veruriaeßt. 0ieje jährliche 33aar= 
auölage für eaB finbet aber ber Heinere Sßefiper für 
ieine ührhähniffe viel 31t ßodj unb vc^idjtet baßer, 
leihet anö eparfamfeit am unrichtigen plaße, auf bie 
großen ^ortßcile ber eaBfüttcrung. Gö gcßt mit ber 
SaBfütterung fo, wie mit bem Vlffccuriieu; man fcheut 
bie verßäitnißmäßig geringen Vluölageii; trifft aber ein 
Unglücf ein, jo muß man bann bie großen Vluöfagen, 
bie butdj ben erlittenen SSerluft ßerbeigefüßrt warben, 
beftreitciT, weldje bem Vanbwirtße jo viele, viele 3aßre 
brücfenb auf ben ©djultcrn laßen.

Taniit bie «SaBfütterung meßr Giiigang finben 
möge, wäre cö von uncnblidjcni iöertße, wenn cö halb 
baßin fommen würbe, baß ben öfterreidjifdjen ?anb= 
roirtßen billigeö ’BiehfaB 3ur Verfügung flehen würbe, 
waö ein waljrcr Segcii für bie ianbwiitidjaftlidjcn 
Sntereffcn wäre. ^raft Qünbiv?<

I

^■rnditprrifc wm 24. 1878.
7.50 

10.25
7.25
5.25
7.75
9.—

IH eggen per 100 Äilegr. . , . . . . fl. 7.25
Sßktjen ff 100 9.25öerfte ff 100 n .... 6.50
^afer ff 100 ft .... 4.50
UVutS ff 160 7.50
(ÿtbfen ff 100 ft .... 8.—
Vin fen ff 100
ftifolen ff 100 9.—(irhüpfcl ft 100 2,_

5)ie in ű)fnt mii 18. Wiaí gehobene 3aßlen
4, ««, 40, 18, 83,

S)ie nädjftc 3'cßmtf ift am 1. Juni
5)ie in am 22. 9)iai gehobenen 3aßlen:

•>, 5Ä, Gl»
Die näißfte 3ießimg ift am 5. Snnt 1878.

k«. tc. lve*ß'.  tl'eI(ß «n au^gejeidmeteö SRebifament
her Theer gegen Íöronchitiíi, SchWintfucbt, Äatarrh, Gtfäliungen 
unb tm nugeinetnen gegen £>al$> unb Sungenfranfheiten ift 
<n k ^^.‘““Mifh’eife ivenben viele «raufe, benen biefeS 
GinC?aU,Äc «tn tVUrbe' baíííl6e Öav nicht an, fei ce nun
feine« öej^niarfe« Wegen, ber nicht jebermen jufagt, ober fei 
e« ber Uniftanblichfetten halber, Welche bie «ereituna beö fo.- 
genannten Xh»»»h’afferö fiel« Verurfadit.
/u u i ’!*'  2tanf be,: finnreießen (rrfinbunq beö 6«rn 

U'* k ’» ^Jariv, aud) biejer mehr eher Weniger
MdHgt" '9te bft Manien gegen' obige« fßrobuet

. ^.ettn öuboi gelungen, ben Theer in eine LlrfOe
fiUhír»Utí^t-3ím^aBírte }u Mthließen unb barauö runbe 
M.ijjfHn, ctivd in btirutfk'líí'n mVa« • »• -
ftabfeln beim Shttag.- un'b Mbenbefffn unb laffen^biefiIben

1878.

bii’Hci auch nicht ber. fleringften Stadjgefdßinacf jutücf. 3m 
Innern löst fidb bann bie ben Tfieer uerfcfcliejienbe .'Miite auf, 
leVterer wirb frei unb mit ber größten Siafcb^eit abforbirt.

Siefc .Hapfeln tefifeen eine unvermüftliche .Valibarfeit; 
felbft bei angel-rocber.en §lacon8 haben bie reftirenben ihre belle 
2ßirl)'amfeit noch nach Verlauf mehrer Sabre bewahrt.

Sie Glubcffihin Jheerlapfiln fcbließen für fich allein 
eine veHfontmen ratiemelle Gur in ftd’, beten Höften auf nicht 
höher alv 10-20 £r ujer täglich ju ftelieu fommen unb Welche 
bie Slnwcnbung jeher weiteren SWebifamente, Sifanen, :c. aU 
überfliiffig erfcheinen läßt.

ißiie alle guten ^robufte, haben auch bie GJulwt'fdjen 
Theetfapfeln jahlreicbe Staeßahniungen gefunben. £err GJulwt 
fann b.iber mir für biejenigeu ^laeonS eine (Garantie über-- 
luhmen, iveld’e mit feiner nnteefebrift in breifarbigem SDrucfe 
Verleben fi- b. 6

Felelös szerki sztö: Jiyss dextt.
Kiadö-tulajdonos: Az Eperjesi Bunkegylet.

8!»422. számhoz.

Árlejlési hinleíniény.
A bmlapest-kassa-duklai államat 513— '/8 mérlfohl 

szakaszán 397. sz. a. Alsó-Komarniknál lévő híd újbóli épí­
tése a nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési 
ministerium által 1878. évi májúshó 8-án 4880. sz. a. kelt 
rendek te szerint o. e. 2811 irt 43 kr. költségösszcggel en­
gedélyezvén, a munka végrehajtása az alóljegyzett kir. épí­
tészeti hivatalnál (Eperjesen Kiéin Ignácz-féíe házban) f. 
lM9K>ik évi jimitiMltó 19-én pontban dél­
előtt 1O óráján tartandó zárt írásbeli ajánlati tár­
gyalás utján fog biztosíttatni.

A vállalkozni szándékozók felliivatnak tehát, misze­
rint írásbeli szabályszeriileg bélyegzett s 10%-nyi bánat­
pénzzel ellátott ajánlataikat jól lepecsételve a fentebbi 
határidőre nyújtsák be, mert világosan kijelentetik, hogy 
ezen határidőn túl beérkezendő ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek és illetőknek felbontatlanul fognak vissza adatni.

A bánatpénz letehető vagy készpénzben vagy magyar 
járadék kötvényekben, magyar földtehermentesitési kötvé­
nyekben, szőllö dézsmaváltság kötvényekben, magyar vas­
úti kötvényekben, magyar sorsolási kölcsön kötvényekben, 
vagy végre az állami kamatbíztositással ellátott s a forga­
lomnak egész kiterjedésükben átadott magyar vasutak el­
sőbbségi kötvényekben a pesti tőzsde napi árfolyama szerint.

.^z. tj’öközésre vonatkozó terv, előmérték, költség­
vetés és építési feltételek minden nap hivatalos órák alatt 
a hivatalnál betekinthető!«. — A sárosmegyei m. k. építé­
szeti hivataltól,

Eperjesen 1878. évi május hó 20-ról.
Forjcát« József, 

kir. főmérnök.

Sárosmegye Bogdány helységében Eper­
jestől 2, Kassától l‘/2, a lemesi vasúti állo­
mástól pedig '/2 órányi távolságban ifjabb 
Keczer Bertalan ur 200 katastralis holdat 
tevő tagositott birtoka, jó karban levő gaz­
dasági épületekkel és lakházzal f. 1878. évi 
oktőberhó l-töl kezdve 6 évre haszonhérbe 
adandó.

Bővebb értesítést ad szó- és irásbelileg 
Szalyovich Imre ügyvéd Eperjesen.

Snt Sävofev iloniitate 2 (gtunbeii boit 
6pevie§, l'/2 ©hinten non Atafdjan nnb % 
©tunbe Don ber Gifenbiiijnftation ßemeS in 
ber ©emeinbe Bogdäny ift bng nu§ 200 hv 
tnftrnl Sod) befteßenbe, mit SSoijn= nnb 5ßivti)= 
|d)flft8gebänben oerfcßenc, commnffirte ®iit be§ 
ficrrn Bartholom. Keczer junior ooiit lsfcit 
.CFtvbcr 1878 auf 6 ^abre ju ver« 
pachten.

Näßere $iu§fiinft ertfjeilt münb(id) nnb 
fdjriftiid) Advocat Emerich Szalyovich in 
Eperies. 8(3 3_3

Nevelő kerestetik.
Egy sárosmegyei úri család 9-éves fiához, 

f. é. julius 15-tÖl, nevelő kerestetik. Ez állo­
másra pályázók jelentkezzenek dr. Schmidt 
Gyula ügyvéd urnái Eperjesen. — A hittani 
tanfolyamot végzett tanárjelöltek elsőbbséggel 
bírnak. 91

Gyula ügyvéd urnái Eperjesen.
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f;6 Bérbe adatik 4 5 
Mogyoróskán 500 hold szántóföld és rét kellő 
legelő, faizás, jó karban lévő gazdasági épületek­
kel. A bérlet f. év október 1-je és jövő és ápri­
lis 1-je közt veheti kezdetét. — Bővebb tudósítást 
nyerhetni Eperjesen Benczúr József, Mogyoróskán 

Benczúr Emil uraknál.

in Breuer s 9J7obe:9)7anuf(Khir:S3aa¥cn: 
J£nllc. ^aup^a^ 97r. 328.
9hir nodj feijr fnrgc Seit mirb ber Oleft 

be§ SSnareii’&ißerä 511 abenmUS (jernbßefehten 
greifen nu§uerfniift. do

Haupt-Gewinn
ev.

375,000 Mark.
Einlndiing zsir liefIieili^im^ mi die 

<Mewiiiii-(’i&anceii 
der vom Staate Hamburg garantirten grossen Geld-Lotterie 

in welcher über 
'S Missionen 

sicher gewonnen werden müssen.
| Die Gewinne dieser vortlieilhaften Geld-Lotterie 
welche plangemäss nur 91,000 Loose enthält, sind fol­
gende: nämlich 1. Gewinn ev. 375,00) Mark, sjtec. Mark 
25(1,000, 125.000, 8i>,000, 60.0 0. 5Öj)(j(>. ij-mal 40.000 
und 36,000, 4-mal 30,000 und 25,000, 11-mal 20.000 und
15,(HO, 24-mal 12,000 und lo/jfiö, 37-mal 8000, 6000 üml

*’-uia1 4000, 3C0O und 25o<’. 206-mal 2400, 2000 
(500, 1-00 und 250.

I

und 15' 0. 412-mäi TSiT 1356-mal

¡94, 70, 67, ;>0, 40 und 20 Marli und Jiomnicii solche in 
wenigen Monaten in 7 Alitheilungen zur sicheren 
Entscheidung.

Die erste Gewimizieliiing ist amtlich auf den
1’3. wild 13. Jtani d. JT.

festgestellt und kostet hierzu
das ganze Originalloos nur 3 Gulden 40 kr„ 
das halbe Originalloos nur I Gulden 70 kr.^ 
das viertel Originalloos nur 85 kn’

und werden diese vom Staate garantirten Original- 
Loose (keine verbotheucn Promessen) getreu frankirte 
Einsendung des Betrages oder gegen Postvorsclmss 
selbst nach den entferntestenfiegenden von mir versandt.

Jeder der Betheiligten erhält von mir neben sei­
nem Original-Loose auch den mit dem Staaswappen 
versehenen Original-Plan gratis und nach stattgehabter 
Ziehung sofort die amtliche Ziehungsliste unaufgefor­
dert zugesand.

Biß Auszahlung .nun Versenffung fier GewiunÄr 
erfolgt von mir direct an die Interessenten prompt und 

¡unter strengster Verschwiegenheit.
Jede Bestellung kann mann einfach auf eine Post­
einzahlungskarte oder per reccommandirten Brief 
machen.

3SB Man wende sich daher mit den Aufträgen vertrau-' 
ensvoll an

Samuel Hekseher senior,
Banquier und Wechsel-Comptoir in Hamburg.

Jüngst am 3. April dieses Jahres hatten 
wieder mehrere meiner Interessenten das 
Glück den grössten Ilautgewinn bei mir 

1—3 zn gewinnen. p.88
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eftmeidjainjarn unb íeutcbíanb ift çjefdjiifctWILHELM’" 
antiaríbvittfd'er aiitirbeuniatqd'ei*  

tJhitrniii0iin08-®|jrr 
íyrííbjnbroCtur 

ba« 

ditjtge fidjer wirßenbe SMutrctittguitgémittel.
tniterfitcbf, anneirenbet unb aU t’eiWrin.-.er.b erfannt von f. f. iKeaifntn.tä. 

L n^c-.e- ?r. e, ÄfUlt, iireefet bes Vetad
'tv'oi .’t. I'rcr. epjwiKr, Tr. <S.iu Jlloqrr 

àu”iït'Uf'k T*'  9lu,t 111 !Wie"' 'i. 9ii0wr in i'Sieit, ïr. Soffauue« 
WluUcr. «.ebu-ntalratb in Berlin, £r. Web. W« in Jietv^lcrt,
ar. »irttWii!» m -Sten, Tr. in '.Berlin. ®r. Vrtimann in '.Sie 
lelbuiji, ki r. îdcrnrr in ^reétau, Tr. äHaUidf in (^rubiêncpolie : ven 
ten rracfnffAfn 2(er§ten: in tHiifcegcr in SlVtenau-
¿rttcui)0i$ tu in üiafcnilwa unb vielen anten
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Umrath és Társa
Prágában. 

Mezőgazdasági gép gyárosok
ajánlják, a szilárd 
kivitel, könnyű já­
rás, nagy munka­
képesség, és tiszta 
cséplésről legelő­
nyösebben ismert, 

úgy rámán álló 
mint kerekeken 

álló

gánycséplőkészületeiket
1-től 8 ló, vagy ökörerőig.

Továbbá készítünk különféle nagyságú és elismert 
Jo minőségű

tisztiiló rostákat, kukorica morzsoló- 
o; kát és szecskavágókat. 7_<,0 
Képes arjemékek bémeutye és ingyen kölfletuet

I

R.

ff

ale

ale

Slerjten, 
rVcuniatifiten ülffccticnrit, 
bet Wid't, 
llnterreit'tMíffecticiseii bcr Sielfiper, 
Ucrfjrcñerun.teit mit 5(iiícl'cvvunr,cit bet Seben 
5lusid>la,isfrantntitci!, bejcnbers bér «lecbteii, 
ii'Vl’ilitiid'e Jetben, 
ücrbereitunj beim (."ebwu^e bér 'Mineraíaitdleit ,ie.ien 

Veiben,
Grins bér ííinenií.iiteílen flehen aiißefiibrte Veiben.

en

14 5—6

cfeflenaniite

Alléin echt erzeugt von

Franz Wilhelm, ^(pofljefu’t in ^ennfiir^en. 
a;"ír«g;;í5'

icparat fűi eteutpel mis 'l-aduiifl 10 fr.
nns >v,di ■ ,itt'fyc Íií1' iw tfiit Síiifauf veit ?ali*uitaen
nh’»»v o ant'.anl'vitiid'eii antirl’euuiatíjd'en „'Vlutrfú
ííh,.!?''f. ver|a!>i|fH, ta tie blcs mitfr tér 4ie;eid'iuuia aiitiartt’ri. 
! lb2, ^‘airl’eiunatud'er i'lutreiiiiaini.v1-ibee auítaudienten Grjeu.tnine 
tűt .<ad abnnui.tei mit, ver tereit Vliitauf idi ftete iramé.

^1’- í.'Vnl'lifuuiáiit teredbe IföilArlm’»

JJWIQ KOZMA., 
y«. avetb. 'K MAtniáv, íívctb. Mfléniarf,
Majdsui, vnb. .ve^etii«, iipctb. unb Marl 'ICaiv 

''T 4cid’Orl-en, Jlvctb. 2ätcr..J(, Uibeli', 
‘’tvctb -MakenVcri siitrJh- ’’ ?cl'; 6'rtt’' ..lltwar, gub. tfene,
-Jípctbéte'r. ' 'Jlvc'tl;. ICajenbriiifel, iam. .'jvntbi',

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.
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EPERJESI LAPOK
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

I<le intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

IKZia,cLó-lxi-va,tal:
Eperjesi Bank-Egylet köiiyvnyoinűájában Eperjesen. 

Ide intézendő minden előfizetés, hiruetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Az eperjesi ev. collegium önképző­
körének 50 éves jubileuma.
Májushó 25-én ünnepélyes szint öltött 

a collegiumi épület gyönyörű tágas díszterme, 
a melynek egyik végén felállított szószék 
fölött az ifjúság lobogói voltak kitűzve, mig 
a falak, melyek között a nagyszámú közön­
ség s a tanuló ifjúság foglalt helyet, fenyülom- 
bokkal s képekkel voltak ékesítve.

A árosunk összes értelmisége s a vidé­
kinek is egy nagy része megjelent, hogy ta­
núja legyen a lelkes ifjúság hazafias ünne­
pélyének.

Ott láttuk a külömböző hatóságokat, ott 
a „magyar társaság“ egykori tagjait, veze­
tőit s már régóta veteránjait; s megható 
volt, midőn az ünnepélyt megnyitó elnök az 
ő neveiket említvén, a közönség dörgő élje­
nekkel adott, egykor a társaság szükebb 
körében, majd a közéletben is érdemcsült 
férfiak iránti elismerésének kifejezést.

Meleg kézszoritások s a szemekben csil­
logó könyek tanusiták, hogy a polgári eré­
nyek ilyetén megjutalmazása minden szívben 
visszhangra talált.

A collegiumi dalegylet által előadott 
„Ilymnus“ nyitá meg az ünnepélyt.

Ezután Otrokocsi Végit Dániel tanár s 
az önképző-kör derék elnöke lépett a szó­
székre s tartott egy remekül kikerekitett s 
előadott megnyitó beszédet, mely az önképző­
kör egész múltjának képét tárja elénk.

E hangulatteljes beszéd, mely általános 
tetszést aratott, igy szól:

Nagyérdemű hallgató közönség!
Tisztelt tanári kar!

Kedves ifjú társak!
Az iskolai önképzőkörök kétségkívül igen 

hasznos intézménye mai nap oly általános 
elterjedésnek örvend, hogy alig van az or­
szágban lelkesebb középiskola, melynek kebe­
lén belül ily egyesület nem volna. — Ezek 
legtöbbje az újabb időben keletkezett s ke­
letkezésűk, valamint létök indokai s célja 
köznevelési amaz eszmékben határozódnak, 
melyek a szorosabb értelemben vett iskolai 
képzéssel párhuzamosan haladó ¡önművelődést 
az ifjúságra nézve hatalmas szellemi érlelő­
nek tekintetik s a leendő önálló gondolko­
dású férfiú első szárnyemelgetései hasznos 
alkalmául igen nagyra becsülik.

lm ezekkel kivált mai működési köré­
ben sokban egyezik ugyan, de tőlök igen 
sokban különbözik is ezen mi társaságunk, 
mely most nem először mutatja be magát a 
tiszt, közönségnek. — Mig amazok jobbára a 
tanítói szószékről kiindult kezdeményezés ter­
mékei vagy már meglevő s bevált példák 
utánzatai és mint ilyenek rendszerint mind­
járt első kezdetükben azzá szerveztelek, a 
mik a számukra kitűzött célnak megfelelőleg 
ma is: addig ez országos politikai mozgalmak 
szülöttje s mint időszerinti előddel alig is 
biró (mert az 1790-diki nemzeti felébredés 
korában keletkezettek közül kevés birt a ké­
sőbb bekövetkezett kedvezőtlen körülmények 
közt eredeti célja részbeni feladása nélkül 
keresztül küzködni), 50 éves múltjában s tör­
ténetében egészen önálló és sajátlagos fejlő­
dést mutat, többször emelkedve és virágozva, 
nem egyszer vissza is esve, sőt majd belső 
egyenetlenkedés miatt de kivált országos po-

Megjelen: minden szombaton.
EZlíílizetési tí,r:

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre................................................................. 4 frf_
Félévre ..................................................................2
Negyedévre ....................................................... £

litikai viszonyok nyomása alatt, hol rövidebb 
hol hosszabb szünetelésre is kárhoztatva, (de) 
a szerény körben is mindig megérezve a nem­
zet jó és balsorsát, melylyel saját virágzása 
és pangása folyton a legélénkebb okbeli kap- 

i csolatban lenni látszik.
E félszázados múlt utolsó évének vég- 

határán állunk s úgy hiszem, nem lesz ez 
alkalomhoz méltatlan tárgy ezen 50 éves fej­
lődésre legalább egy futó pillantást vetnünk, 
mert szerény bár e tanulói kör, mégis el­
mondhatja magáról: „Vagyok egy porszeme 
azon folyton öregbedő nagy sziklának, mely­
nek neve fajunk nemzeti művelődése“. Nem­
zetünk európai helyzete oly sajátságos, hogy 
más nemzetekével össze alig hasonlítható. — 
Minden fajrokontól, olyantól legalább, mely­
lyel a fajrokonság viszonos érzete elég álta­
lános s élénk volna, távol, teljesen idegen 
népek közé ékelve magában áll nemzetünk a 
keleti s nyugati világ érintkezési határán s 
mig mivelődése nagyjával s egész irányával 
ehhez tartozik, addig sajátságai s jelleme nem 
egy vonásával amattól sem idegen. — A mi­
ben az őt környező szomszédaitól leginkább 
különbözik, két legfőbb kincse: évezredes 
polgári alkotmánya és más világrészből magá­
val áthozott nyelve, mely kettőnek épségben 
megtarthatásáért s tovább fejleszthetéseért 
százados s nem dicstelen harcokat kellett vív­
nia, részint az europaszerte mindinkább elha­
rapódzott fejedelmi hatalomteljesség elve, ré­
szint a szomszédok assimiláló hatása, nem 
ritkán pedig mind a kettő ellen is egyszerre. 
— Volt idő, midőn durva fegyveres erőszak 
a nemzet vérében akarta megfulasztani pol­
gári s lelkiismereti szabadságunkat és nyel- 

1 vünket. Olyan idő sem hiányzott, hogy feje­
delmi kegy a nemzet lovagiasságára tüntető­
leg hivatkozva, hízelgéssel, kitüntetésekkel 
lassan észrevétlenül tántorította el a befolyá­
sos nagyokat, az alkotmányosság útjáról s 
kapatta épen oly simán idegen nemzet nyel- | 
vére és szokásaira. — Sőt megtörtént, hogy 
egy különben lángeszű fejedelem, de ki tel­
jesen félreértette korát s kivált népeit, a lég- | 
nemesebb szándéktól vezéreltetve, úgy akarta 
boldogítani a csak saját módja szerint boldo­
gulni kívánó nemzetet, hogy tőle rendeleti 
utón elakarta venni alkotmányát s nemzeti 
nyelvét egy ideális monarchia érdekében. — 
Mindezeknél azonban nagyobb volt azon ve­
szély, mely bennünket e század 2-ik és 3-ik 
tizedében fenyegetett, nagyobb volt az elle­
nünk használt eszközök átgondolt volta s 
tervszerű alkalmaztatása miatt is, de legin­
kább azért, mert azokat a már némely réte­
geiben erősen megingatott nemzet ellen vet­
ték foganatba. — A bécsi congressus, mely 
Európának a békét vala nyújtandó, nekünk 
csupán a béke torzalakját hozta, a zajtalan ! 
tcspedését, melyet mentül tökéletesebbé tenni ! 
tervszerűen törekedtek felülről. — Nem aka­
rom itt tárgyalni, hogy a Becsben megalakult 
s kiválóan absolutistikus célzatokkal biró szent 
szövetség eszméihez mérten az országgyűlés 
teljesen mellőztetett, feladatomhoz nem tar- j 
tozik annak részletes felmutatása sem, hogy 
a nemzeti szabadság ez idő szerint utolsó 
bástyáit, a megyéket hogyan törekedtek a 
királyi biztosok kalpagja segélyével elnémí­
tani, avagy a könnyen megnyerhető legalsó 
rendű nemesség tömeges becsőditése által a [

HIRDKTfi»I UI.I:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

megyei tanácstermekből, a műveltebb, haza­
fias és vagyonosabb voltánál fogva független 
nemességet elriasztani s távol tartani. — Hi­
szen nem szándékom, most mikor örömnapot 
ülünk, a régen, habár nem is teljesen behe­
gedt sebeket felszaggatni, legyen szabad csu­
pán nemzeti nyelvünknek e század első ne­
gyedében való állapotára, mint tárgyamhoz 
legközelebb tartozóra visszatekintenem a végett 
hogy az e Társaságot létre hozott körülmé­
nyeket kellőleg megvilágithassam.

„Bár a kormány a nemzetiséget nem 
támadta is meg egyenesen, a veszély azt még 
komolyabban fenyegette, mint az alkotmá­
nyos szabadságot“ (Horváth). — A magyar 
irodalmi mozgalmak múlt században megin­
dult kezdete óta e téren ugyan örvendetes 
haladás történt; Berzsenyi-e, a két Kisfa- 
ludy-a s hogy többeket ne említsek Vörös- 
marty-a volt már a nemzetnek, de az irók- 

, nak hiányzott megfelelő közönségük. A tör­
vényhozás nyelve az 179% határozat dacára 
még mindig a latin, az iskola annyira latin, 
hogy a növendék fiú, a ki még alig hogy 
legyőzte az irás és olvasás külső nehézségeit, 
kivált oly helyeken, hol gymnasium is volt, 
már az elemi iskolában tanulta a latin nyelv 
anyagát s ezzel majdnem egyidőben e holt 
nyelven a disciplinák első elemeit többnyire 

1 verses memoriales alakjában minden értelem 
nélkül, melyről akkor sokan azt tartották, 
hogy az az emlékezetbe bevésetthez majd 
utólag fog hozzájárulni. — Ha ez már né-

Herényi Frigyes emlékezete.
Irta: Lévay István, k. főgymn. r. tanár.

(Folytatás.)
Az eléggé jó módban hagyott testvérek gond­

noka — mert Frigyesnek volt egy Samu bátyja 
is — Krayzell András, eperjesi kollégiumi tanár, 
vala. Frigyes a legkitűnőbb tanulók közé tartozott 
s a collegiumban már ekkor virágzásnak örvendett 
német, majd, midőn a magyar nyelvet elsajátította, 
a magyar önképzö körnek, szorgalmas tagja volt. 
Baráti viszonyba lépett Lisznyay Kálmánnal, majd 
Sárossy Gyulával, jeles költőkkel, mely utóbbi 
különösen nagy hatással volt költőnkre. De más­
részt az újkor vívmányai, az alkotmányos jogok 
visszállitására irányzott törekvések, az uj fordulat 
az állami és társadalmi életben s az ennek folytán 
támadt pezsgő élet is rendkívüli benyomást gya­
koroltak Kerényi fogékony kedélyére. Fellángolt 
szivében a hazaszeretet szent tüze s ez határozott. 
A németül pengetett lantot, melynek termékeit 
azonban megsemmisítette, sőt szégyelte, hogy azt 
kezébe tudta volt venni, magyar lanttal cserélte 
föl s megeredtek dalai és ódaszerü költeményei, 
melyeknek tárgya a szerelem, a barátság, a haza, 
a szabadság. Az Athenaeum című folyóirat 1840- 
ki folyamában Vidor Emil név alatt jelent meg 
először a nyilvánosság elölt. S ez idő óta gyakran 
találkozunk vele. S a mily szerény volt mint ember, 
oly szerényen, mondhatnám igénytelenül bocsátja 
szárnyra dalait. Szerényen, de jogosult önérzettel 
kiséri őket a nagy világba:

Tarka lepkeként dalom 
Hogyha útra kél, 
Szégyenlős a kis bohó — 
Szerte szállni fél.
Mond: miért repüljek én ? 
Nincs ki nézne rám — 
Mint a többié, nem oly 
Csillogó ruhám.

Szállj azért, ne légy hiú — 
Szállj hegy-völgyön át! 
Tán csak vár e nagy hazán 
Egy leányka rád.



mely elemi iskola felsőbb osztályaiban is igy 
ment, elképzelhető, hogy a gymnasium any- 
nyira latin volt, hogy épen nem tartoz­
tak a ritkaságok közé oly gymnasiumi taní­
tók, a kik már az első osztálytól kezdve 
az iskolában a tanulóhoz soha máskép nem 
szóltak mint latinul s kérdéseikre megkíván­
ták a latin feleletet. Hogyan lehessen már 
most képzelni, hogy a tudományok elemeit is 
már latin nyelven tanult ifjúságnak az aka­
démiai fokozatban magát a tudományt más­
képen lehessen előadni, mint ugyanazon holt 
nyelven, mely igy a nemzet műveltjeinek 
második nyelve lón! Ily iskolák a nemzeti 
irodalomnak közönséget hogy mikép is nevel­
hettek volna?! Voltak ugyan az akkori tan 
ügy terén kivételkép oly férfiak, a kik koruk 
elfogult nézeteinek korlátain felülemelkedve 
magyarul kezdőnek szóllani tanítványaikhoz, 
de azok általában különcöknek tekintettek, 
s míg egyrészt tanítványaiknak csak kis 
töredékétől nyertek méltánylást, addig más­
részt hatóságaiktól nem ritkán kellemetlensé­
geket kellett szenvedniük.

I)e talán a közélet, a társadalom mu­
tatnak örvendetesebb képet? Sajnos, ezek 
képe még kevesebb vigaszt nyújt. Főuraink, 
a kiktől, a mint a hazai történet szégyen­
kezve feljegyezte, kitelt ama hírhedt válasz, 
melyet a magyar nyelv dolgában II. József csá­
szárnak adtak, legnagyobb részben el voltak 
németesedve. „Sokan közülök, mondja Hoiváth 
Mihály, már nemzetük nyelvét sem értve, 
csak annyiban voltak még magyaroknak ne­
vezhetők, a mennyiben magyar őseik nevét 
viselték, magyar javaik jövedelmét s a ma­
gyar főnemes kiváltságait élvezték. — A fő 
aristokratia női felében pedig épen nagy rit­
kasággá vált már a nemzeti nyelv tudása, 
minélfogva ez a főnemesség nagy részének 
társalgási köreiből végkép kizáratott“. Ellen­
ben, kivált a közép nemesség köreiben nem 
volt ritka tünemény az olyan nő, a ki fér­
fiak dolgához nem ügyetlenül szólott hozzá 
latin nyelven. Hogy egyébiránt a középrend 
nagy s épen vagyonosabb része a főurak 
szokásait utánozta, az az általános emberi 
gyarlóságból könnyen magyarázható. Hát a 
polgári osztályról, mely a mennyiben létezett, 
legnagyobb részint vér szerint sem tartozott 
a nemzet testéhez, ugyan kell-e még emlé­
keznem is? Nagy előjogokat élvezve, de az

Jogosultan, mondom, mert, mint látandjuk 
nem ragad ugyan magával, mint Petőfi, de tiszta 
érzelmeket zeng kedvesen, szeretetve méltóan; 
meghittjévé tesz a nélkül, hogy ragyogó képekkel 
kapraztatna; nem lángol, hanem jótékony melegé­
vel áraszt el. Egyes életjelenetek, természeti képek 
megragadják lelket s azokat magába olvasztva 
gyakran enyelgő, sokszor bús hangon varázsolja 
az olvasó lelki szemei elé. A „Halásziul“ cirnű 
költeményében: a halászfiu fogdossa a patak halait; 
türelmetlenül lesi, mikor bukik a horog; de ime 
midőn már ragadja a horgot a hidegvérű állat, bá­
jos dal cseng ki a közeli berekből s eldobva a 
horgot „A kis szerelmes futva fut, Tövisre nem 
figyel, 4 de mily nagy lesz meglepetése, menynyire 
meghűl a vére, midőn a lombos berekben a kedves 
leány helyett a „Nagyságos asszony ül" s ennek 
ajkairól zeng a csalóka dal, s ime:

Pirul szegény s a földre néz, 
Mostan se csók, se hal!

\agy a „Pórleány“ címűben tölgy alatt dom­
bon ül a költő, térdein daloskönyv nyugszik; de 
nem néz belé, mert a lomb alól“ igézőbb éneket 
hall s ime kis kosárral a kezén egy pórleányka 
iut el mellette; rá tekint a költőre, ö is nézve 
nézi s e pajkos gondolat ötlik eszébe;

Bár lehetnék barna Bandi, 
Átölelni hónyakát! 
t udva, csókot jó hiszeniben 
Könyves urnák ö nem ád.

\ Zivatarban“ a könyörületlen szívű ember 
undok kepét állítja elénk: dúl a vihar, a költő egv 
porkunyhoba menekül. Nemsokára vak apját ve­
zetve jön egy koldus leányka és bebocsáttatásért 
esd, de a kémény szívű gazda elutasítja:

Koldus nép, menj ! zápor ellen
• an közel fényű elég.

I)e erre aztán, a költő lelke is felháborodik 
s ott hagyja azonnal a kegyetlenség e borzalmas 
tanyáját i

Félve, hogy leküld az isten 
Kosz fiára mennykövet.

íme mily fogékony a 
mint hirdeti a jótettek éré költő minden jó iránt; 

nyét; mint bizonyul be.

alkotmányon belül is a nemzetségtől külön 
választva, a néptől pedig kiváltságai által 
előidézett önérzetében önmagát elkülönítve, 
legnagyobb részben s kivált hol tömegeseb­
ben élt, nyelvére nézve a legújabb időkig 
idegenül maradt a vendégszerető nemzet kö­
zelében. (Folytatása kör.)

Különfélék.
A colleginini önképzőkör 50-éves örömün­

nepélye alkalmából f. ho 25-én este megtartott 
műkedvelői zcncestély kitünően sikerült.

Nagyszámú díszes közönség töltötte meg a 
nagy termet, mely már régen nem volt oly népes, 
mint ez alkalommal.

A hangversenyben közreműködők, úgy mint 
Xantus-Doleschall Gabriella, Kajtár Jolán és Groli- 
mann Emma urhölgyek, továbbá Doleschall Samu, 
Czirbusz István, Fekete Imre és László urak, va­
lamint a collegiumi dalegylet, énekök s illetőleg 
játékukkal viharos tetszésnyilatkozatokat arattak.

Xantus-Doleschall Gabriella urhölgy, ki a 
nemes col iránti tekintetből volt szives a hozzá 
intézett meghivásnak engedve, idegen létére, köz­
reműködni, föllépése alkalmával zajos tapsokkal s 
két diszes koszorúval fogadtatott. Egyikkel, mely­
nek fehér szalagján e nehány szó volt olvasható: 
„Emlékül. Eperjes 1878. é. májushó 25-én“ a Szé- 
chenyi-kör tagjai, másikkal az estély rendezői mu­
tatták be a kedvesen tisztelt vendégnek, ki oly 
élvezetes perceket szerzett közönségünknek, tisz­
teletüket. Az elismerés számos nyilatkozatai s a 
lelkes fogadtatás remélnünk engedik, hogy a t. 
vendég szívesen fog visszaemlékezni a körünkben 
töltött órákra.

Nyilvános számadás és hálanyilvánitás. A 
helybeli collegiumi Magyar Társaság félszázados 
fennállása örömünnepével kapcsolatban, Kerényi 
Frigyes lakóházának márvány emléktáblával tör­
ténendő feldíszítése czéljából f. é. Máj. 25-én 
rendezett zene és tánczestély alkalmával: 
a belépti jegyek elszámitásából

befolyt ................................... 257 ft GO kr.
az estély rendezésének költsége tett 172 „ 59 kr.

tiszta jövedelem 85 „ 1 „
ehhez járul a felül fizetések összege 29 „ GO

az összes tiszta jövedelem I14~ ft 61 kr.
.. ^Fdön a nagyérdemű t. közönségnek hálás 

köszönetünket nyilvánítjuk a collegiumi ünnepély 
és az estély hazafias felkarolásáért, kedves köte­
lességünknek tartjuk ez utón is hálánkat kifejez­
nünk Xantusné Doleschall Gabriella, Grolitnann 
Emma és Kajtár Jolán urhölgyeknek továbbá 
Doleschall Samu, Czirbusz István s Fekete Imre 
uraknak és a collegiumi dalegyletnek, kik nagy 
műélvezetet nyújtott játékukkal az estély létre- 
jövetelét lehetővé tették s a következő t. urak­
nak: Jelenik-Almási István (8 ft), Herfurth József 
(5 ft), Péchy Lucián (4 ft), Végh Dániel (2 ft 50 kr.), 
Doleschall Samu (2 ft), Csatáry Ágost (1 ft 50 kr.),

hogy a költők a társadalmi élet hű visszatükröz- 
tetői.

Es gyakran betekint költőnk az élet tarka­
barka világába, élénk színekkel ecsetelvén annak 
sötét foltjait. Majd az utcasarjadék nyomorult, 
rongyos alakjain tévelyeg tekintete, inig fenn a 
paloták tündéri termeiben mindenki „Kéjben, gyöny­
örben ég.“ Majd egy utszéli koldust vezet' elénk 
rongyos vitézi ruhájában, telve sebekkel, melyeket 
a haza védelmében kapott s most

Jutalma — néhány elcsapott 
Fillér — s az úti por.

Másutt a társadalom oly sebére mutat, mely 
a mai kornak is egyik átkos kinövését képezi s 
melytől rémülettel fordulunk el.

( song az érc, asztal körül hat 
Sápadt arcú éjvitéz,

Szúró, rémes pillanattal 
Színezett lapokba néz.

á állva jár-kel a szerencse !
Fénylik s elborúl a szem — 

A hat úr baloldalában
Forr remény és félelem.

Felriadt egy s rósz fejére
Zúgva átkot elrohan — 

„jól halásztunk!“ mond a többi 
r elkacagva hangosan.

és a Duna habjai 
pölygetnek tova. Pedig egy áldozattal többet hőm- 

otthon
A virrasztóit éj után —

Asszony — fájó szemekkel, 
Kénytől ázott pamlagán 

, a ”Pár piros gyermek“ csengve vár az 
apura Marhattok! A sötét bűn gyaláztos módon 
kergette aputokat oda, a honnan nincs visszatérés 
Ah, de ti ezt még nem értitek.

Egy más helyen: kis csendes házban egy agg 
por özvegy sir szünetlenül - és miért ? VoK neki 
^ ^dves leanya; rejtve állt a csendes ház, de 
az uifi rátalált es buszke térde földig meghajolt 
a porleanyka előtt. „Koldult soká a fényes sarjadék 

nieiges beszede meghallgattaték: A jó leányból 
bűnös áru lett*  - s most: „Szegény özve-v sir 
szüneth nul: Te összetörted lelke támaszát . Y

Húsz Ármin és Sass János (egyenként 1 ft), 
Szinyey József és Béla (egyenként 70 kr.), Joób 
Imre, Dr. Horovitz Simon, Flórián Jakab, Czirbusz 
István, Zavatzky Szilárd és N. N. (egyenként 50 kr.) 
és Mérey Aurél ur (20 kr.), kik összesen 29 ft 
GO krnyi felülfizetéssel kegyeskedtek a cél léte­
sítéséhez hozzájárulni. — Kelt, Eperjesen 1878. 
Május 28-án. A collegiumi Magyar Társaság.

Kinevezés. Hazslinszky Marcel, kir. itélő 
táblai segédfogalmazó az iglói kir. járásbírósághoz 
albiróvá lön kinevezve.

Necrolog. Csütörtökön azaz f. hó 30-án kisér­
tük ki az örök nyugalom helyére Rosnyay János
h. ügyvédet s utóbb a v. kapitányi hivatal iroda­
tisztjét, ki szélhüdés következtében hirtelen halál­
lal kimúlt. A gyászmenetben képviselve voltak a 
városi tisztviselők teljes számmal, az ügyvédi kar 
tagjai s az elhunytnak számos barátjai s ismerő­
sei. Béke hamvaira!

A lenipar előmozdítására hozatott a m. kor­
mány ez évben is rigai lenmagot, mely ugyan 
azon áron áll a gazdászok rendelkezésére, melyen 
az Rigában vétetett. Ezen magból áll egy hor­
dóval a sáros megyei gazdák rendelkezésére 
Hazslinszky Frigyesnél.

Gyermekeket angyalok őriznek. A lefolyt 
héten a 330. sz. alatti ház emeletének ablakából 
egy egyéves fiúcska zuhant alá az utca kövezetére. 
Aléltan és véresen szedték fel a picikét s hozták 
lel a megrettent szülőknek. De a gyermek ma 
már játszik s nem is venni észre valami csorbí­
tást a gyenge tagokon.

Társaskocsi közlekedés. Tudomásunkra esett, 
hogy a Czeméthei társaskocsi f. évjuníus hó 10-ik 
napján, az az pünkösd másod napján a rendes 
közlekedés közvetítését megkezdendi.

Színház. A kassai színtársulat f. hó 25-én s 
a következő estéken — mint jelezve volt — Kis- 
Szebenben rendezett három előadadást mindannyi­
szor telt ház előtt. Szerdán és csütörtökön vá­
rosunkban tartotta utolsó előadásait s innen Ung- 
várra ment.

Szembeötlő volt a közöny, a részvétlenség, 
melylyel ezen, társulat, dacára annak, hogy elő­
adásai igen szépek, összevágok voltak, közönségünk 
részéről tapasztalt. Iliszszük azonban, hogy más 
időszakban mindenesetre kedvezőbb fogadtatásban 
részesült volna.

Egy leány borzasztó bosznja. Alexandriában 
néhány nap előtt borzasztó esemény történt. Késő 
(‘jjel tért haza egy kávéházból egy fiatal olasz és 
nyílt utcán nehány álcás gazember által megra­
gadtatott, egy külvárosba hurcoltatok, hol több 
órán át fogva tartották és tetovirozták. A tető- 
virozás abban állott, hogy egy tűvel s egy kitöröl­
hetetlen savanynyal e három szót szúrták homlo­
kába: ladro (rabló), traditore (áruló) és ráffino 
(kéjencz). Miután ez megtörtént, szabadon eresz­
tették. Az egész eljárás a bosszú müve. Egy leány7 
szerette az ifjút, de az ifjú nem szerette a leányt. 
A leány tehát e felbérelt három gazember által 
igy boszulta meg magát megvetett szerelméért..

Más költeményében
Domb alatt ül kínos énekével 
üti porban a világtalan,

és nyájas álma van, melyben egy leányka jelenik 
meg előtte; vigasztalja az öreget vak éjszakájában 
s felkiált:

Mért hogy ember napsugárt nem adhat ?
A szegénynek ö nem hozna mást.
Es e szavak elhatnak a nyomorult leikébe 

s mond:
Koldushoz csak fillérrel beszélnek 
A meleg szó olyan jól esik! ’

: S ki volt e leányka? talán főúri hölgy? Meg-
telel erre is a költő és pedig éles gunynyal:

Szürke kunyhó keskeny ajtajából 
Jött a koldus nyájas álma le: 
ÁJinyi ház van szép, fehér, a dombon! 
De lakója szívben — fekete.

, ?,stro,moUa a költő a társadalmi élet
árnyoldalait es tanít bennünket jószívűségre 
nerneslelkusegre, az erényre mert hisz ezek az 
ember legnemesb tulajdonai közé tartoznak; ezek 
azok, melyeket az örök isteni és emberi törvények 
mindenki ele szabnak; az erény követése vezet 
termünket oly ligetekbe, hol örök tavasz mosolyg 
félénk, hol a mezők illatárjai mennyei boldog- 

’’’Kgataak, hol az üdítő forrásból merítve 
lelkünk es testünk is örömmámorban fürödhetik. 
A mely költő ily erények védőjéül áll a szenvedő 
emberiség oldalára, annak egész lényén a leghu- 
ínanabb erzelmek ömlenek el; az oly költő önkény­
telenül szivünkbe férkőzik, mindenkor szívesen 
látott vendegünkké, barátunkká avatja magát. E 
mutatványokból, mint fölebb is érintém, meg­
győződhetünk, hogy Kerényi lyrája nem csapongó, 
nem rajongó, nem merül az eszményi világ szürke, 
aetherebe, hogy onnan lángoló képeket varázsoljon 
le, phantasiája nem ölt icarusi szárnyakat; sőt 
egyszerűen, kedvesen, megnyeröleg áradoznak keb­
léből a mindenkor valárd alapra fektetett őszinte, 
nem szénvelgett érzelmek. S épen ez az, a mi 
Keienyi helyét az oly költők mellett is biztosítani 
fogja, milyenek a lánglelkü Petőfi, Arany és Vörös­
marty, a költői nyelv mesterei, a dús képzelő- 
desii 1 ompa.

(Folytatása következik).



Apenes, ben 31. 2fuii.
3n einer früheren Kummer biefeß Bfatteß fjeiben 

wir un|er Bereinßwefen einer eingehenben Beipredning 
unterjogen unb bei biefer ©ielegenheit über bie in 
unterer Witte entftanbenen unb tijatföchlid) wirfenben 
gememnüpigen Vereine iRevue gebalten.

Heute finbcn wir unö veranlagt, auf biefen ©e= 
genftanb jmücfjufcbrcn.

eeit brr Seit alé wir jene Beilen jdjrieben ift 
nabeju ein ganjeö 3ahr verftridjen unb werfen wir 
aut bicicn Beitraunt einen ¡Rücfblicf, io finbcn wir, 
bar; bie veridjicbeneti Bcreinc älteren Datumß iljre Wif= 
|um nad) wie vor erfüllen, wöljrenb bie 'Reuentflan*  
bcnen (Gelegenheit fanben, barjutbun, baß fie int ¿tanbe 
|mb ben an fie gedellten Vlnforbenmgen unb bcuehungS*  
weite ihrer Aufgabe volle jRedjnung ¿u tragen.

So bűt fid) wäbrenb brr betagten Beit nament*  
lllh un'er öeuerweljrverein vollfomm'cn bewährt.

Sl'ir betonen bieten Umftanb namentlich fcfjon 
au« bem ©rímbe, weif eben biefer Berciit eß war, beí­
rni 'Anfänge gegen jahlreidje ópinberniffe unjiifämpfen 
batte.

Wan behauptete, ein Serein, wie biefer, beffen 
Witgtieber nur Scrpflidjtungen eingeben unb jwar 
’oldje, bie eineßtheilß mit materiellen, änbercßthcilß aber 
mit pcr’önlidjen opfern verbunben finb, ohne hiefür 
irgcnb weldjcr Sortljeile tijeilhaftig 311 werben, fönne 
in einer Stabt, wie bie unferige, auf feine 3ufunft 
redjnen, weil hier bie BJilligfeit bem ©cmeinwohle 
perfbnlidje S?pfer unb Wüf)en barjubrigen, nicht nor= 
hanbett fei. . . . . . . . .

Wan lächelte jfeptifdj unb meinte, bie Ötéiben 
béé Feucrwehrförperß würben fich halb lichten, wenn 
nur einmal baß Strohfeuer verglimmt fein wirb.

. . Ohm heute gereicht eß unß jur befonberen greube, 
bie in biefer ópinficht |tattgefimbene angenehme 3äu= 
Idjimg fonftatiren 311 fönnen.

íDie Öleiben unferer Feuerwehr ftehen volQäljliger 
ba, alß im Anfänge, tropbem felbft ber gewöhnliche 
Díenft mit brr Befdjränfung ber pcrfönlícfjcn Bequem*  
lichfcít ópanb in £anb gebt.

Sie urfprünglidjen Witgliebcr haben nicht nur 
auégebaltcn, fonbern fid) ber Sache mit voller CQin= 
gebimg unb uneríd)ütterlid)er ?lußbauer gewibmct unb 
leben eß fjente für eine ©hrenfachc an, ber Korporation 
anjiigebören, welche u. a. berufen ift, ber Berweidj*  
lidjimg bie Spipe 311 bieten unb bem männlichen Sinne 
Olaiim 3u geben.

Vlud) in bem benachbarten Soovár hat biefe 
fdjöne 3bee, angeregt unb beförbert bnrdj bie Beiter 
unferer Feuerwehr, einen fmchtbarcu Soben gefunben, 
in Folge beffen fidj bort mittlerweile eilt Feuerwehr*  
förper gebilbet bat, welcher im engen Olnfhluffe an 
bie unferige, [ich 3U einem fo Sebeutenben empor3U*  
Idjwingcn verftanb, wie er welcher größeren Stabt 
immer 3ur ©l)ie gereichen würbe.

Viud) ein anbercr Serein ift im Saufe ber er*  
wähnten Beit entftanben, welcher gewiß audj einen f<hös 
neu Beruf 3U erfüllen haben wirb.

Söir meinen beit Széchenyi-kör, welcher fid) 
unläiigft fonftituirt hat.

Derfelbe ift berufen, unferen geiftigen Sntcreffen 
.'Rechnung 311 tragen unb ber nationalen Fortbilbung 
unferer ©egenb neue Duellen 311 erschließen.

Witglicber ¿ählt biefer Serein bereits in fo 
großer íli^aíjl, baß wir halb in ber Sage fein werben 
berichten 311 fönnen, baf; [ich biefelbe auf bie gefammte 
Bntelligenj unferer Stabt unb beß Komitateß erftreeft.

Der DireftioiuMlußichuß biefeß Bereincß hat 
bereits 3u wirten begonnen unb wirb baher ber Serein 
felbft bemnődjl’t in ben Staub gefept fein, feine fta*  
tutenmäßige ¿hätigfeit 31t entfalten.

SBenn wir nun in ben obigen Beilen ben leben*  
ben Seremen baß SJoit gefproefjen haben, fo finbeii 
wir eß paffenb auch eineß földjén ©rwähnung 311 thun, 
welcher feit ber Beit feiner ©ntftehung fein Bebenß*  
Seidjen von fid) gab.

Diefer Serein ift — wie eß fdjeint — geneigt, 
jencS geflügelte Sßort irgcnb weldjeß 'Píjilojopljen auf 
fid) 311 be3ichcn, ber einft fagte, jene Frau fei bie hefte, 
von welcher am wenigften gefprodjen wirb.

3?un, wenn eß fdjon mit einer Frau thatfädjlidj 
fo fein mag, fo hat eß mit einem Ianbwirtfdjaftlichen 
Sereine — nufere g. Befer werben eß bereits erraten 
haben, baß wir biefen gemeint haben — ein gan3 an*  
bereß Bewanbniß.

Unferer Weimtng nach fann bie Aufgabe beß ge*  
nannten Bereincß unmöglich barin fulminiren ¡eine 
Statuten auß3uarbeiten unb biefelben nach erfolgter 
höherer Befräftigung auf fich beruhen 311 laffen.

Beitgeniäß unb nüplicß wäre eß jebenfallß, biefen 
Serein wirflid) inß Seben ju rufen, namentlich jept, 
ba fich reidjlidje (Gelegenheit barbietcit bürfte, im 
3ntcreffe beß Bobenfrebit=Bcreineß ber ungarifdjen 
Kleingrunbbefiper, welcher bereits ber Serwirflithung 
nahe ift, witfen 311 tonnen.

Sebenfallß ift eß merfivürbig, baf; biefer Serein 
ber einzige ift, weldjer mit bem „im Jpcrrn entichla*  
fenen ©efangvereine" um bie 'Palme ber ewigen Biufje 
fontiinirt.

'2?ieberijoffe fe an affe geeßrfe 
bes »aierlänbifdjen Jefirliörpere,

Bur Seförberung ber fegenßreichen Snflitution 
ber Schulfparfaffen veröffentlichte ich in beu Bahren 
1876 unb 1877 bie ftatiitifdjen ßrfolge (auch Oi'eflerio*  
neu) über befugten ©egenftanb in unferem Saterlanbe. 
Da bei lei ^ortf(hrittß*Ä'unbgebimgen  ber guten Sadje

nur eripriefjlid) fein fönnen, möchte id) bie 'Miitbci*  
lungen auch nad) Gnbe beß laufenben SdjnljahrcS 
forfepen; bitte baher alle jene SRitglicber beß vater» 
länbiid)en Sehrfö£pcrß, weldje bereits in ihren Schulen 
ober Klaffen „ehulfparfaffen" einführten, mir gii*  
tiglt (trenn auch nur auf einer poftfarte) um ÖRitte 
beß fünftigen 'JRonatß Suni (bevor bie Kiuber bie 
Äparbüchel- wegen llebcrtritt in eine anbere Klaffe 
— hfraußnehmen) folgenbe Daten nyűgében. Unb 
3war: Oíame ber Sdjule ober Klaffe, Same beß bie 
Spartaffe banbl)abenben Sehrcrß j.\, Bahl ber bie 
Schule ober Klaffe be’ud)enbcii Kiuber, 3al)l ber ©im- 
leger ober Sparer unb wie h^ih fich öer ©efanimt*  
(Gelbbetrag in ber betreffenben Schule ober Klaffe 
beläuft. — Olcflerionen bezüglich ber bisher gemachten 
©rjahrungen über bie fraglidje Bnftitution finb will*  
fonmien unb folien eventuell — wie bisher benüht 
werben. ORit Sichtung

Subapeft, im ORai 1878.
Bernhard Franz JJWsz.

^agesneuigReiteii.
, Ter (Mcntcthecr ©cfelifthaftS-Üi'agen foll — 

wie wir vernehmen — am 10. 3imi l. 3. b. i. ben 
3iveiten 'Pfingftfeierlag bie regelmäßigen ftahrten be*  
ginnen.

Jpinanß in’ß ®riinc! Dieß ift jept baß So*  
fungßwort unb Bebermaint ergreift bie ©elegenl)eit, 
uni ben Sorgen 311 enteilen unb in ©otteß freier 
Oiatur frifche Suft unb Sebenßluft 311 id)öpfen.

ORittwod) fanb am Sillec3berg ber 'JRajaliß ber 
«rail ejlavinßfa’iihen fran3öfifchen Schule ftatt. 
©leid) Oiachmittagß rollten ¿af)Ireícf)e ©quipagen burch 
btc Ätabt unb ließen auf einen 3af)lreid)en Sefuch 
'd)licßeii, wie eß beim auch tl)atiä|hlid) ber fxall war.

3m $an3faale, welcher mit frifd)em ©rün ^icr*  
lieh gefd)mütft war, hatte fich ein fdjöner unb eie*  
gantei Damenfranj unb bie gan^e junge bpcrrenwelt 
verfammelt, welche fid) mit voller Jpingebung bem 
Sergnügen beß íai^cS wibmete.

©ß war bieß eine rcd)t gelungene unb animirte 
Unterhaltung, frei von jeber ©ejivungenheit unb 
ftörenber Sdjlcppciipracht. Unb währenb im Saale bie 
Söeifen ber neueften OiationahSoIfßliebcr erhängen, 
erflirrten ba3u im Speifcfaale unb unter bem Saub*  
bache bie mit Oiebeniaft, Sorfuter Söaffer unb bem 
'Probufte beß bürgerlichen Sräuhaufeß gefüllten ©läfer.

©in cd)teß grühlmgßvergnügen, wie man fid) eß 
nur wünschen faun.

Tiícttaiitenüorfteííímg. 3n Soóvár fanb Don*  
nerßtag, am 30. b. ')R. eine Dilettantcnvorftenung 
ftatt, bereu Seinertrag jur .©älfte ben Sartfelber 
Slbgebrannten, ¿ur anberen .pälfte hingegen ber $euer= 
weljrfaffa sugcfiihrt würbe.

Bnr Slufführung gelangten bei biefer ©elegen*  
heit 3wei cinaftige Suftfpiele, bereu Darfteller mit 
ihrem gelungenen Spiele viel Seifallßbc3eugimgen 
cinerntetcn.

Der Sorftellung wohnte ein 3ahlreidjcß 'Publi*  
fum bei, unb berfclben folgte ein gcmüthlidjcS £0113*  i 
fränsdjen auf ber Sühne, weldjeß erft in ben fort*  
gegriffenen Óíadjtftunben ein ©nbe fanb.

3¡i JBab G;cniétí;e beginnt bie Saifon mit bem 
heutigen Sage. Sabcfammetit unb SEBoh^immer finb 
bereitß hcrgifteHt, mit neuen ORöbeln verfehen imb 
namentlich einige berfelben fehr fomfortabel unb elegant 
cingcridjtet.

Sluch fünften finb swecfmäfjige Umgeftaltim*  
gen tf)eilß gcichehen, tt)eiiß in Vlußfidjt genommen, 
welche sur Seifd)öncrimg beß Sabcß ohne Bweifel 
wel’entlidj beitragen werben.

©artciteröffiumg. Die ©röffnung beß ?(. S-Iögcf*  
fdjen (Garienß finbet morgen Sonntag unter 9Rit*  
wirfimg ber búfigen f. f. 91egimentß*9Ru  fiff apelle ftatt.

Drei S^iiffc. 3m Saufe ber vorigen Síodje be*  
merfte ein, an einem ©nbe beß am ©je^ieiplape auf*  
geidjlagenen Beltlagerß ftehenber SBadjpofteii sRad)tß 
ein auß bem ©ebüidje beß .'Xa^auferß hfnührenbeß 
verbächtigcß ©eräufdj. Seiner Bnftruftioit gcmäfj tljat 
er ben vorf^riftßmäßigen 3iuf. Oladjbem aber auf fein 
breimaligeß Dlufeit feine Slntwort erfolgte, feuerte er 
fein ©ewehr ab. Da aber audj bieß ohne ©rfolg blieb, 
gab er nodj einen cadjuß ab.

Oiun ließ fid) um ©ebüfdje eine Stimme ver*  
nehmen, welche fagte: „©r h^t feine 'Patronen mehr, 
jept főimen wir iíjn pacfen. Die Setrcffenben hatten 
fid) jeboch in ihrer Einnahme getäufdjt, beim ber 'Poften 
hatte bie gai^e vorjd)riftßmä§ige ORunition bei fid), 
©r lub baher nochmals imb feuerte 3um britten ORale, 
worauf eß ftill würbe. SBer bie Setreffenben geroefen 
fein fonnten unb waß ihr Bwecf fein mochte,' founte ' 
nicht eruirt werben.

¿chabenfcucr. 3n Nagy-Sáros brach DRittwoch 
3iadjmittagß geuer auß, weldjeß — wie wir ver*  | 
nehmen — mehrere ©ebäube einäfdjcrte.

Tie Kafdjauer Theatergefellfihaft hat unfere 
Stabt verlaffen unb fich von ba nach Ungvcir 
begeben.

Tie ptm áJortíjiciíe ber Sartfelber Slbgebrann*  
ten feitenß beß S3cd)eni)i=för in Slußficht genommene 
Dilcttanten=Sorftellung naht ber Serwirflidjimg, unb 
bürfte halb ftattfinben.

©ine fRäuliergefchidjte. 9Ran er¿a^It fich, in 
einer ber umliegcnben Söalbungen folien 31VCÍ Släuber 
häufen unb ein Söeib miphaabelt haben.

Sßir wiffen nicht, waß an ber Sad)e ift, glau= 
ben aber annehmen 31t fönnen, bah bie ga^e ©e=> 
fchichtc eine Jliäubcrgcfdjic^te ift.

Tiebfialjl. Dem Slbvofatuißfaiibibaten ©3. 
würben vorgeftern ERadjtß auß feiner uädjft ber troefenen 
9Rfihle gelegenen SBoljnung fämmtlidje ©ffeften eilt*  
wenbet. Der Dieb anneftirtc fogar einen Käfig mit 
bem barin befinblidjen Sögel.

Interessant
ist die in der heutigen Nummer unserer Zeitung sich befin­
dende Glücks-Anzeige von Samuel Ileckseher senr. in Ham­
burg. Dieses Haus hat sich durch seine prompte und ver­
schwiegene Auszahlung der hier und in der Umgegend 
gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, 
dass wir Jeden auf dessen heutiges Inserat schon an dieser 
Stelle aufmerksam machen.

Der Wilhelm‘s antiarthritsche antirheiimatische Blut- 
reinigungs-Thee des Franz Wilhelm, Apotheker in Neun­
kirchen, dieser schnell bekannt gewordene Thee, eignet 
sich auch nach competenterem Äusspruche als Herbst-, 
Winter-, Frühjahr- und Sommer- Cur zur gründlichen 
Reinigung des Blutes von allen krankhaften Ablagerungen 

! ohne Unterschied für jedes Alter, für jedes Geschlecht. 
Die tausendfälltigen Curen. die jährlich mit demselben in 
der Gicht, in Rheumatismus, Nerven-. Muskel- und Gelenk­
sehmerzen erzielt wurden, sichern ihm den Namen eines 
unfehlbaren Mittels in genannten Leiden. Ebenso bei Haut­
ausschlägen. Geschlechtskrankheiten, wenn auch veraltete, 
hartnäckige 1 bei, da dieses Mittel als innerlicher Gebrauch 
den ganzen Organismus reinigt. Für Hämorrhoidal-Krank- 
heiten und an Verstopfung leidende Personen, Leber- und 
Gelbsuchtkranke ist ein wahrer Schatz durch diesen Thee 
an die Hand gegeben, nur muss der Thee der echte sein 
und man sich nicht durch Nachmachungen täuschen lassen, 
wo man das Geld ohne Erfolg ausgibt. Der echte, nach 
ärztlicher Vorschrift erzeugte Wilhelm s antiarthritiselie 

I antirheiimatische Blutreinigungs-Theo ist nur allein zu 
beziehen per Packet für 1 ti. (separat für Stempel und 
Verpackung 10 kr.) sammt Gebrauchs-Anweisung von dem 
Erzeuger Herrn Franz Wilhelm. Apotheker in Neunkirchen, 
oder aus dessen Niederlagen, die bei den in den grossem 
Zeitungen zeitweilig erscheinenden Annoncen bekannt 
gegeben worden.

AaiibiBÍrlf)(íljafí(icf)e5.
iß aß Ijat ber Baitbwirfi) jept 311 tpuit?

Die Beit unb Qlrbeitßfraft beß Saiibwirtljeß wirb 
jept voi^ugßwcije bnrdj bie 'Pflege ber Saaten in ?ln= 
Iprud) genommen. Daß 33el)arfen unb 33el)äufeln, 33e= 
idjnciben x. unferer Giilturpflanjen, bie töertilgung 
beß Unfrauteß bilbet fo recht bie Hauptarbeit ber 

I Häuften Sßodje; befonberß finb eß bie fogenannteii 
, Halffrüdjte, Kartoffeln, IRüben, 9Raiß, DRö^ren jc., ber 

Hopfen unb ber SBcin, bie ©einüfepflan3en, welche fich 
I für jebe aufgewenbete '?Riil)e in biefer 33e3iel)mtg burd) 

größere ©rnteerträge feljr baiifbar erweifeit. ©ine 
Hauptfa^e bleibt eß aber, baf; alle biefe Arbeiten gut 
unb, waß namentlich von großer SBebeutung ift, ftetß 
3ur entfpredjenbeit Beit, alfo nidjt 311 fpät, außgefütjrt 
werben. 3n ©egenben, wo ilrbeitermangel t)errfd)t, 
fjält eß oft ferner, bie notljwenbige 3af)I von Arbeitern 
311m S3ei)atfen ic. auf3ittreiben. Daburd) entfielen redjt 
nachtheilige ®er3ögerungcn. ftüljrt man aber biefe 
Arbeiten mit ¿panngerättjen auß, fo wirb man biefeß 
fRadjtbeileß überijoben, abgelegen bavoit, baf; bie Arbeit 
mit Thieren billiger 3u [teljen fommt alß bie ó)anb= 
arbeit. SSir müffen beute nodjmalß nadjbrürflidjft ba*  
rauf aufnicrffam machen, baf; bie 53enüpung von epatf*  
unb Häufelpflügen in mehrfacher Sf^ieljung fehr 
cnipfehletißwerth ift. — 3m Weiteren wäre jept, wo 
gutterroggen aitgcbaut würbe, bie Stoppel beßfelben 
umsubre^en, wenn nöfljig, vorher 311 büngeii unb mit 
Kartoffeln, Futterrüben, Bein, DRifdjfutter :e. 3u be*  
[teilen.

Frifd) gemähte Söiefen bürfen nicht eher be*  
wäffett werben, biß [id) bie Schnittfläche ber Pfla^en 
vernarbt hat unb ber 33oben fo weit außgetroefnet ift, 
baß fich e>nc Slnfeudjtung beßfelben alß »orthcilhaft 
heraiiöftellt.

3ept pflau3t man im ©emüfegarten bie in 
köpfen er3ogencn Bwergbohnen, ©urfen unb fJReloncn. 
pRan macht ferner wiebcrljolte ilußfaaten von Kopf*  
falat, Sßintercnbivien, Sommcrrettigen, ©rbfen u. f. w. 
unb bte Hauptfaat von ©urfen, Kfirbiffen, ßwerg*  
unb Stangenbohnen in baß freie Banb. Die auf falten 
ORiftbeeten exogenen 'Pflan3en werben außgepflai^t.

Die um bie JBerebluitgßftelle ber Dbftbäume 
gelegten 23änbcr finb nachöufehen, 311 lüften unb fpäter 
gan3 31t entfernen. '2(ud) bie im vorigen SRonat ver*  
ebelten 23äume finb nach3ufehen. H“t baß ©beireiß 
getrieben, fo finb bie fdjivadjen Triebe beßfelben auß*  
3ubred)en; bei {ch-vadjen ^äumdjen läßt man einige 
|tehen, ba fie sur 33er[tärfung beß Stammeß beitragen.

Blumenbeete, 3umal wenn fie bur<h ftarfen 
Stegen unb barauf folgenben Sonnenfchein eine Krufte 
befoinmcn haben, finb 3u behacfen. Blühenbe ober in 
Blütenftengel auffchiehenbe 'Pflai^en binbe man an 
beigefteeften Stäben nach-

Be3üglid) ber Bichhaltung ift, wenn thunlidj, 
barauf 31t achten, baf; baß ©rünfutter fur3 vor jeber 
Fütterung gemäht werbe. £agß über ober über bie 
3tad)t lagembeß ©rünfutter ntu§ an einem fühlen, 
ber Sonne nicht sugänglichen Drt aufbewahrt unb 
bann außgebreitet werden, bamit eß fich nicht erhipe. 
Bei naffem Söetter gemähteß ©rünfutter füllte vor 
ber Berfütterung burch íluébreiten auf ber Senne x. 
getroefnet werben. 3nngen Xt)ieren verfchaffe man 
genfigenbe Bewegung »’m Freien. ^Rännlidje unb weib*  
Hdje £l)ifre Infie man nicht 3ufammen gehen, wie auch 
bie Bämmer getrennt von b-n DRüttern auf eine troefene, 
gefunbe, nahrhafte SSeibc getrieben werben füllten. 
Bungen Hühnern fchabet ber ihau Worgenß unb 
man barf biefelben nidjt in ß Freie laffen, biß berfelbe 
verfchwunben ift. _ _ _ _ _ _ _ _ _ Sflnbtv



^feine pofififdie ^unöídjan.
jffiícn, 29. 9)taí. Säninitlidje i^ötter beipredjen 

íav C'rpbíi’ bfv ©rafeu ‘Jínbráffij. Tíe „3leue freie 
preffe" will auö bctnfelben iie iwhjrgtiiß Ijeraiívle'eii, 
baßiiite curopäifdje ©íníguiig auf bem Äongrcffe 
gewißen ©efidjtfpiinften írídjt entiprerfjen fönnte, roeldjc 
in íh>itn für ípejififd) öfterreidiii(ß=uiiga:i'd)e Bnterefjcn 
gefallen werben. — Ta» „grembenblatt" fagt: £a§ 
(írpoíé werbe überall, wo baö ©enibl nnb IBerftänbniß 
fnr bíe Jntereffen bér ÍJionardjie lebenbíg fittb, cinen 
woíjltfaenbcn (yinbiitcf farnorbríngeii, nitb faßt, bér 
3)ubgct--i!lu$ídjup werbe jelit ben SSibcrftanb gegen bie 
2?cbccfung beő Jtrebítő aitfgeben. — Tie ,,'Preffe" ficbt 
farrwr: íluí bem geringen Umfange ber lant b.r mint*  
fteríellen ©rfíürung in SliiSfídjt genommenen militari*  
fdjen Vorbereitungen gefa farnor, baß feínerlci fríege*  
rifdje ílftíon geplant werbe, cő faitble fid) für Defter*  
nitfallngarn fpcjieíl um bíe £ci [telimig georbneter 
ftabilcr Buftünbe in ben Shufaarlänbern, eine vor*  
fidjtíge Regierung ift gejwungcn, alle ©vcntuclitätcn 
rnő Vluge 311 faßen. — 2?ie „Dageépreffe" betont, baf; 
bie 'Politif bev ©rafen ’Jlnbráffij bíefelbe fei, wie vor 
brei -¡Diánáién unb vor einem Saljre, ©rar ?(nbráf|’n 
will mid) beute bie Jntereffen unb ben ^rieben ©itropaS, 
aber mid) bie Sntereffen unb bie fDtadjtfpfare ber 
DJlonardjie mit ober ofae grüben, mit ober obre 
Jtongr.ß ronfaen.

Vcrlín, 29. SRaí. V3ie von far auő beiitfdjen 
Vlattern gcnielbct wirb, nindjt Dhtßlmib feine enbgiltígc 
Buftimmnug ju ber Äongrefc*ein!abunge*§orwci  von 
ber Dorbergangigcn Sinalifirung ber niifíúfacngliícfan 
Verftänbigung abfangtg.

»Petersburg, 29. 9)laí. Daé „Somnál be et. 
Jetcrvbourg" fonftatirt ben ■Aorífdjritt ber Situation 

3u ®un|teit beö Buímmnentritteö béé Afongreffeő unb 
.perftelíung einer Verftänbigung, baranf binnictfenb, bar; 
•huBlanb vor ¿ivei Bahren in bériéiben Sage gémeién 
i|t, wie granfreid) int Bníjre 1859, alő cő vor bem 
Uuőbrudje béé ótriegeé erflärte, tfan 31t wollen, maß 
eö mid) berniéiben 311 tbun ge3tvungcn lein mürbe. ílmfj 
ber vlpen fhußlanbö an ©uropa verblieb int Sabre 
,,6 ungebört. faißlanb mußte auf eigene ótoften bie 
Hnnioghdjfeit cineő Status quo beö Drícntő nad)- 
wetfen; beute ift bieier SRadjmeiö geführt, íjeute főmmé 
cu barauf an, bie Äonflagration ciitgegenftcbuibcr Bit*  
erc|ien 31t verbinbern, weldje burdj Veredjnungen'ber 
! orte in Bewegung gefegt mürbe; ift bieő érreidif 
lo maré túr baő d)ri|t!íd)e Sntereffe int Dríent unb 
nr ben curopaiicben griebeit viel gewonnen. Dbaleidi 

onge|id)tö ber Äriegö*̂ortei  in ótonftantinopel' unb 
bonbon t:od) dleierve notbwenbig fei, förbere bodj Sebet 
bie Verftanbtgung.

Äonftantinopel, 29. OTai. Die ÍÖieberberftellung 
bev ©rostrote alö fold)eö ift eine Äot^ejfion an 
bie non bem e^eifuEBőIant geführte partéi, bagegen 

®ro^coili3 ín ber sPerfon 
-lebcmeb .fiuidjbi ö ent Bugeftänbiiif; an bie Wíbfjátíften.

oeberntann íveit!, wie biel ©ifaneit llaftitípn nos 
fonfttge SRebifamente man in GrlältunggfäHeti, bei Aiatairbcn 
Cbo, \Ur JT 11 /Broncfaté antvenbet. ©te nette £»ei(= 
metbobe bteler ítrant&citen burdi bie ©uímt’fcbeii ©beetfapfeln 
fommt nicht joher al§ 10—20 Jtreujer täglich tu fteljen 3Watt 
nimmt 3u jeber Wjeit 2 ober 3 Keféin tntb íjlu ig tnad t 
fuh eme große Vtnberung febon nad) ben elften ©ofen bemcrflitf 
rauf >iiSid>Wnnhí& v3 r/ 3a^rei(^n ÍM‘’&mitngeii ift ba= ! 
Ä’t iÄi Un‘c*f ‘ Smn

ßeneralveifanbt Von 
—....íj X ©vmp.

második határidőben Eperjesen Dobay Sándor kir. közjegy­
zőnek hivatalos helyiségeiben ( __
résen következő feltételek mellett fognak eladatni.

árak a fentebbi becsárak, melyeken alul 
árverésre kitűzött ingatlanok

z.óni k hivatalos helyisegeiben önkénytes s nyilvános árve­
résen következő teltételek mellett fognak eladatni.

1. Kikiáltási árak a fentebbi becsárak, melyeken alul 
az árverésre kitűzött ingatlanok az első árvereskor nem 
fognak eladatni, az ingatlanok és földek egyenként eladatnak.

A venni kiváltók 10% bánatpénzt tartoznak letenni. 
A vételár — a szántóföldek és rétek után — az 
után 3 nap alatt lefizetendő, a ház és majornál 
% részig az árverés után azonnal kiegészíteni, a 
összeg egyjió múlva az árverés napjától számítva

.-.ő a megvett birtoknak használatába azonnal

2.
n 
ü.

árverezés 
a vételár 
hátralévő _________ ______
6 o kamattal együtt köteles a vevő lefizetni.

4. Vevő a . . •■ • - - 2"_ _
belep, — az átírás azonban csakis az egész vételár kifize­
tése után eszközölhető.

5. Az árverési feltételek meg nem tartása esetén a 
prdts. 459. Jj-ban foglalt jogkövetkezmények sulva a vevőt 
terhelendi, végül:

6. A vevő köteles a megvett épületeket tűzkár ellen 
biztosítani, úgy az átruházási, valamint a közterheket is, 
ez utóbbit a yetelnapjától viselni.

Fgtidejüleg felhivatnak mindazon jelzálogos hitelezők 
kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más 
Igényt, vagy elsőbbségi jogot vélnek érvényesíteni, hogy e 
részbeni keresetüket jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban! 3-szon közzététele Hajijától 15 nap alatt habár külön 
értesítést nem is vettek, ezen kir. telekkönyvi hatósághoz 
nvtij sak be, különben azok a végrehajtás folyamát nem 
Oatolvan, egyedül a vetelar feleslegére fognak utasittatni.

Hasonlóan felszolittatnak azon jelzálogos hitelezők, 
vlt űeinc í’Zen kir- ,t,ör1vényszók területén laknak: hogy a 
ve e ár felosztása alkalmával leendő képviseltetésök fránt 
helyben megbízót at rendeljenek, és annak nevét és lakását 
lüvítín i'gc Jl'lcntsIek1 l’e,_ mmthogy ellen esetben részökre 
hivatal hol fog gondnok kirendeltetni. 
hif<>q.i.!<iQt7QZ -C,íe,Jcsi !kir- törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1878. eoi majusho 2-an tartott üléséből.
CirTonsz: István, ZF’écTs.^r

a'j^ö. elSr^’ íI

I

Licitations-Kundmachung
Wwr Beit M bi,fem bis '
Vuir3 I. 3 verfallene, unten verscidjneten »Pfänbcr he- 
ffefanb tn »Preholeit, VJertbpapiren, iicticn, Bntcriniö- 
idiemc, unb fonfttgen Offerten

am 34. .fmti _
10 in ben Hml(l»taliläte7to,|t„. 

gemäß an bett DJteiftbietenben veräußert merbeit 
hievon mürben bie betreffenben Parteien mit bein 

Vc.fugen vcr|tanb<gt, baß bie beSeidjneten »Pfänber biö 
311m, ¿age bei imitation cntivcber auögelöft ober pro- 
longirt werben lonneit. ^ro'

UrrKidjiiifj her uerfnlkm pfiinbcr •

©peticö am 31. SDcai 1878.

93 1-3 11 Direction.

<

Öubot in breifarbigem ©rucfe enthält 
©e|>ot ui: allen 'Hpofficfcn, 

©eut)($lanb unb Cefterreid)=Ungarn 
Sranfjurt a. 3W. (Wnaitt

ftriicbtprdfc vom 31.
Woggen 
Sitijén 
fflcrfte 
infer 
yjm« 
ßrbjen 
Viliién 
gifolen 
(irhipicl

per
ff

ft

ff 

ft 

ft 

ff 

ff 

ff

100
100
100 
1(H) 
100 
IGO 
1IK) 
100 
1(H)

M tloßr.
ff

ff

ff

ff

ff

1878
7. — 
8.75
6.50
4.—
7.25
8. —

♦
7.50 

10.—
7.75
5.—
7 50
9.50

ff 

ff

®te ín am 25. 9J7aí gehobene
4, «O, ««, 5®, 44,

Tie nädhfte Biefang ift am 8. Juni

10.
2.__

Bfalcn:

Felelős szerkesztő: líyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Baakeyylet.

Ház eladás.
Eperjesen sétatér G. sz. alatti lakliáz 

mellekepületeivel szabad kézből eladó — 
Lorebb értesítést nyerhetni Ruszinko Endre 
ügyvédnél. !)f fi®

1837. tk. sz. f

Árlejlési liinleíincii).
-ás r,í2Meí';'i ■k'l’»int tele'kk.lnvii lutó-

?|,crlies sr-kir- ’«»3 « szám k''S7." írivrTy. “‘l?'.a.la,!i ®»t> írtra becsi,It biz, 2 a 
az 136,s 145S1 9z.«r^ szám alatti 900 frt értékű major,
írt 50 k’r ■ ’ he&’ Számok alatti I13-’
2021, 2028 S ^ek> az l00?’ VS.6 a ’ 1787’ I9«6, 
alatti 3112 frt 40 eS .17?2; heb’rajzi számok
julinshó 16-ik napján iléklőtti“«) Ö3Z 1878’ évi 
~78- *1  at-ík Jd^iőj1"V.'&

Ju vcrpad)tcn
inborn4') % u ílv,,^cn bcnt L Cftol>cr ^«fenben 
unb bem 1. Slprtl lommenben SaljreS angetreten íveiben.

(ftw,-; >a9?li^’reö J’ci ?.cn £emn Joseí*  Benczúr in 
^.e.r.=lr.ob5t Benczúr in ötogíiorógfa (fßoft

• 64 5—5! .faituSfalVa) 311 erfahren.

jPIF“ i I !§ e 1 m9S
j, — ontiartt’ritiiet'cn autirbeuniatiid>eit

^lutrriniijunijö-^hrf.

I einer qai^ genauen nut 'en,>í-.„ V •' n,üen]d'.utlt^eii ö’utatblené I jckbe'tnúnui.ieii werben tíe ’'Kcr-iiie "1't,f2n't'r.ííl1; tf|m turdt 
I mnNtefténnttel ....... er mehr e'rfSt !l‘ te" ^'»enidwten ber ("e-j
I ’telít, ic íaü alebaini tan 'Subií.-i,,,,1 „,0 s ,11ir l"l:‘1l 'f'"ct’e 'JOetfe feft.jc 
I íreiteren unt auétaebebutern ó’eL ni b", L !llCn 'i!fl't™ieii inuner 

Od> bab«; ben ven «Lt™ 0,2•l'1’ -"iiUvin ntad.en faun,tirdien bei íSifM j>nrnrft?iíír£',<?ír’’ in Wnim

inaeeledtfct'-.iuifreíteHiiten .nA '"''l1"“1 ''-Tfi"fr

X>"” ""
ertractive, lliitreíi úeuf • «riörerír-VP l',l,fvc nllí

s«?Wíris*5 &&S5 sF - ■ “ - ä 
I entehrt ubríaeué tie d^.p?l'í‘‘,'r‘’,'!!«n!t<>=SI|ee. «a

■ tonn, und »uj, nkmui'o t>ir eHrtd/m

I fotrteuften Vetfen unb vranfl'eiten M mennMiü',' Ven.. - ! f il 
I crVentlicbe .'?eilfratt unt •>.: irt unitéit beüi-en. ír e tieie'.' f - V ,f"Lf J11!'?1' !l 
I aller grenen unt beriibinien *,ier,t.> m ..»•;»»» -1 L 1 \k\ - tl11 ^d'rirteiiI foljtenben un» rieten aZó,'^^,, beiI'«cl.je feiner autteretbentlun irírfíatneii '¿¿'■,|1!- lle'ír -beein, 
I l'eirabrt benőiben iveiben; namlich bei
I leiben altér Jut, J. i-’id-t. W-ú11t !„ *?*  >'"b Sínt .
I '"ehl'le.t'trtíd'irad'e, l"eicl'lel|>t.'fi tnfbcitoi 'Mi (f’hfberHl>nter;en, j

= trevbellranfheiten, JluefeN^ n í | h'tber erburi, ■Mutarmntb.
i. ív.: bei vérér. Wi|, \ i„ ' ','r?^1!l.íWn'' 'lö-lutienen u. |
itvvetitleíidfeit, ®d,teniebivad,é S^ba una^M^s"’ p"'-1' ',IL '• I

l'e»i.n<jf i ii ¿rnjn.iqé;,' s,»ee un
lii’cfiít u»nüfllirf,r ¿HenÄ™ »«•••<•

rerbient benelbe bab’ o'nji "11.1’11^00?,C Ärt«»K»*«»»en.  unb
I imntei iveitere 'lüibreitnn.j unb (''invtebliim ív. l1-1?"!1’ 11111 

>">b unvarteiiitb, ber 'béiíienüva.t ui b i\b V o u1' l,,e2''''f >iuta.bltilb 
l'e.ilaul't.te. ' lulc --Jbibeit ßeinati, beftatige unb

Serliit, beit 23. feteber 1871.

|L- s-) SBr. Iles«,
iiid'enber 1|,''beinitVil unbVvüienfS^fHitei1' '7'’"''

4—5 ,
Allein echt erzeugt ion i

íyvoiB xßtlbdm, ?(potfahr in 9i'eiiiif’ircfan. 
II bereitet, ia'nnT"?eb‘a‘ul.^“i™t’’****"/ ’ -"a*  bifr’’W béé 2(nteé 

I '''CJi.'' 'ur ^tentvel unb tta.pina io:h- t'lír'í" «Prad’en 1 (.’ulben, I 
I unb ivelle He^M,"^íi(hfnL.'L^t5t..,lít?.Sínfauf ven áülidninieii I I reiniaunaé-Jbee1- verlatn1eí"’ba bíel!,‘]1'1,”'lt’’‘ben aiitirbeuinatif.ben1 "in" I L (í-ter .intirbeuntatiirt. ? ¡í n AT tfr.?i'’«<'’nuIii1 ont art ö I‘"ÄiZSügf &•=■•i «í'" ««*1

Enoricsi t.tt-i-.»_ _ _ I

II

I

Umrath és Társa
Prágában.

Mezőgazdasági gép gyárosok
ajánlják, a szilárd 
kivitel, könnyű já­
rás, nagy munka­
képességes tiszta 
cséplésről legelő­
nyösebben ismert, 

úgy rámán álló 
mint kerekeken 

álló

kézi és járgánycséplőkészületeiket
1-től 8 ló, vagy ökörerőig.

1 oiahbá készítünk különféle nagyságú és elismert I 
jo minőségű I

tisztító rostákat, kukorica morzsoló­
dj kát és szecskavágókat. 8_90 
Képes árjegyzőm bériiieutye és ingyen küldetnek.

| Haupt-Gewinn
íj ev.
| 375,000 Mark.

<*lücks-
Inzeigc.

Die Gewinne ga-l 
rantirt der Staat. ■ 
Erste Ziehung: * 

12. und 13. Junf.
I inladun^ zur Bell.eiIi8Hlls <Me 

<*ewmn-Chancen  
der vom Staate Hamburg garantirten grossen Geld-Lotterie 
,, m welcher über ’AW isuuii in weicner uoer

faff.'«»’, '..gy u„.l 25.,-,-,——ij 2o,0<K> und 

7! l~ '—1011 iiihI '".oo", ■iit-ni»rHi»i<>, »>., ,;a 
■_^«_>;mal 4000, 3COO und 2500, 20(Lmal onno I

I 11 ii (I ] al o. 412-1 n •) 1 1?n i , r‘ 1
——- up, 1356-mal 500. 300 und 250.

------—— -----124 und 120. 16,839-mal i 
^LJlLi^Ij^^la^uitt! kommen solche iá

M'crnel ¿cbcriel, Sirrt!?, ..^4Í «««“'är. ätpctb. tóni.ut.'
I fMrt'ef, Jivcth, ?r. éí Marl Sian-

éei. Imiitb
'.'Ivctti. ‘t'.üutenbcfí, •Jilfrrí' - •,\,t''1'm',11'011’- Uitgvar, Sub "lene' avetbefer. «^enbrüffeí, ¿aüt,. Ä

70, 67?I 77ni.,..n ~Ä1T::----- - 111111 “'""’nen solche in
pSkto”1*" 7 AMteltaw,. z„r .l.h...M 
| Ilie mle llewiiiiizielnins Ist amllieh auf den 

>«• nntl 13. Juni «I. j.
Ij festgestellt und kostet hierzu
I !las PaI’Lze 5r'9inalloos nur 3 Gulden 40 kr
I das halbe Origmalloos nur I Gulden 70 kr.’’I das viertel Originalloos nur 85 izr ’

LÖoseXine Soth^n I

I n - • Äer Bethc'lhgten erhält von mir neben sei-' 
I; ne n Origina-Loose auch den mit dem Staaswai Den 
lie sehenen Origmal-Plan gratis und nach staS31 te? 
ÄgeÄ "C .».¡fgerir

I Dis Auszahlung und Versciidiiiij (er fiewiunffelder I 
enolgt von mir direct an die Interessenten nrA„.T1UC> I 
unter strengster Verschwiegen^ I r°mpt Und I

i fm™meStC1t,nns kann ,nann cinfa[h auf eine Tost I 
micheiUDßSkarte °der pCr rcccom“andirten Brkf I 

|"voliaanVCUdC SiCh dahCr mit den A«fträgen vertrau- I
Samuel Ileksclier senior,

Banqmer und Wechsel-Comptoir in Hamburg.
Jüngst am 3. April dieses Jahres hatten 
M teder mehrere meiner Interessenten das 
Muck den grössten Hautgewinn hei mir 
zu gewinnen. 0 p 0

I
¡88 2—3
____

■

pninfinulllllull ff! 'r* 1" (i'“6t w«i««fwút"! biü“£„®ST
----------- -------------- -»w. Adtait, l 'iducuiif 

Nyomatott az „Eperjesi BankeBy|et“ ~   85 3_IG
Ph. Mayfarth <V- ('<

Qyorssajtóján Eperjesen.


